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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 Θέµα της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι οι «Αποσβέσεις παγίων 

περιουσιακών στοιχείων». Απόσβεση είναι η λογιστική διαδικασία, κατά την οποία 

µειώνεται βαθµιαία η αξία των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, η οποία 

προέρχεται από τον χρόνο, την χρήση ή την οικονοµική απαξίωση, εκφρασµένη σε 

χρηµατικές µονάδες. Σκοπός της εργασίας, είναι η ανάλυση απόσβεσης των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων και η λογιστική τους παρακολούθηση, µε βάση τους 

προβλεπόµενους συντελεστές απόσβεσης του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 299/2003. 

 Συγκεκριµένα, στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας παρατίθενται οι 

εννοιολογικοί προσδιορισµοί των αποσβέσεων, όπως ο ορισµός της απόσβεσης, οι 

λόγοι ύπαρξής της, ο τρόπος µε τον οποίο υπολογίζονται οι αποσβέσεις, καθώς και οι 

παράγοντες οι οποίοι τις προσδιορίζουν. Επίσης, αναφέρεται η έννοια η έννοια του 

Πάγιου Ενεργητικού, ενώ γίνεται και κατηγοριοποίησή του, µε ανάλυση του κάθε 

λογαριασµού χωριστά. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο της παρούσας γίνεται λόγος για τις µεθόδους 

υπολογισµού των αποσβέσεων, ενώ παρατίθενται στοιχεία απαραίτητα για την σωστή 

επιλογή της κάθε µεθόδου απόσβεσης. Οι ισχύοντες µέθοδοι απόσβεσης είναι η 

µέθοδος της σταθερής απόσβεσης, η µέθοδος της φθίνουσας απόσβεσης µε σταθερό 

συντελεστή, η µέθοδος της φθίνουσας απόσβεσης µε µειωµένο συντελεστή, η 

µέθοδος της αύξουσας απόσβεσης, η µέθοδος της αύξουσας απόσβεσης µε 

συντελεστή τα έτη ζωής, η µέθοδος της λειτουργικής απόσβεσης, η µέθοδος της 

παλινδροµούσας απόσβεσης και η µέθοδος της αποτίµησης. Επιπλέον, στο ίδιο 

κεφάλαιο αναφέρονται στοιχεία και διαδικασίες που συµµετέχουν στην διενέργεια 

των αποσβέσεων, όπως οι τρόποι απόσβεσης (άµεσος και έµµεσος), η εµφάνισή τους 

στον Ισολογισµό, οι διακρίσεις των αποσβέσεων (τακτικές και πρόσθετες), και η 

έννοια του µητρώου παγίων περιουσιακών στοιχείων. 

 Το τρίτο κεφάλαιο, απεικονίζει την διαδικασία των αποσβέσεων παγίων 

περιουσιακών στοιχείων, σύµφωνα µε το ισχύον Προεδρικό ∆ιάταγµα 299/2003. Το 

παρόν νοµοθετικό πλαίσιο προσδιορίζει τους κατώτερους και ανώτερους συντελεστές 

που χρησιµοποιεί µια επιχείρηση, προκειµένου να διενεργήσει τις αποσβέσεις των 

περιουσιακών της στοιχείων, κατά τρόπο νόµιµο. Συνεπώς, στο παρόν κεφάλαιο 
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γίνεται διαχωρισµός των παγίων περιουσιακών στοιχείων, σε συσχέτιση µε τα 

προβλεπόµενα άρθρα του Π.∆. 299/2003, και αναφέρονται ξεχωριστά για κάθε είδος 

παγίου, οι ανώτεροι και κατώτεροι συντελεστές απόσβεσής του. 

 Τέλος, για την καλύτερη κατανόηση των εννοιών και µεθόδων απόσβεσης, 

στο τέταρτο κεφάλαιο παρατίθενται παραδείγµατα ανά λογαριασµό παγίου και ανά 

συντελεστή απόσβεσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΑΓΙΑ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Ενότητα 1.1 Εννοιολογικοί προσδιορισµοί των αποσβέσεων 

1.1.1 Ορισµός των αποσβέσεων 
 Απόσβεση ονοµάζεται η µείωση της αξίας των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων της επιχείρησης (π.χ. κτίρια, εξοπλισµός, κ.λπ.). Υπολογίζεται κατά 

κανόνας ως ποσοστό (%) επί της αξίας κτήσης των πάγιων στοιχείων και µε διάρκεια 

ζωής και µέθοδο απόσβεσης που καθορίζονται από το ισχύον νοµικό πλαίσιο. 

 Η απόσβεση αποτελεί υποχρεωτικό στοιχείο του κόστους παράγωγής ή/και 

λειτουργίας της επιχείρησης (τεκµαρτή δαπάνη για την ετήσια «ανάλωση» των 

παγίων στοιχείων της), αλλά όχι πραγµατική εκταµίευση, καθώς παραµένει εντός της 

επιχείρησης ως εσωτερικό κεφάλαιο, το οποίο συσσωρεύεται, ώστε να είναι δυνατή η 

µελλοντική αντικατάσταση των απαξιωµένων παγίων στοιχείων.1 

 

1.1.2 Λόγοι ύπαρξης των αποσβέσεων 

 Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία, ενσώµατα ή ασώµατα, είναι απαραίτητα για 

την ανάπτυξη της παραγωγικής διαδικασίας κάθε επιχείρησης και, γενικά για την 

υποβοήθηση των λειτουργιών της. Η αξία (κόστος) κτήσης των παγίων περιουσιακών 

στοιχείων περιλαµβάνει την τιµή αγοράς συν τα έξοδα µεταφοράς και εγκατάστασής 

τους. Η αξία τους όµως αυτή, υφίσταται βαθµιαία µείωση, λόγω της χρονικής και 

λειτουργικής φθοράς των παγίων.2 

                                                           
1
 Παπαγιάννης, Λ. (2004), «Προσοµείωση επενδυτικών & επιχειρηµατικών αποφάσεων: Μικρό 

Οικονοµικό Λεξικό», Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, 

 http://www.metal.ntua.gr/uploads/3914/773/lexico_vasikwn_oikonomikwn_orwn.pdf 

2 Παπαγιάννης, Ν. (2006), «Αποσβέσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων», 

 http://reviews.in.gr/finance/forologia/article/?aid=12429701 



ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ (ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΑΝΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ) 

 

ΦΑΝΙΟΥ∆ΑΚΗ ΝΙΚΟΛΕΤΑ Σελίδα 8 
 

 Συνεπώς, το ποσό της ετήσιας απόσβεσης αντιπροσωπεύει τη µείωση της 

αξίας του παγίου στοιχείου, που επέρχεται από:3 

• Την χρήση ή τη λειτουργική φορά. Για παράδειγµα, ένα µηχάνηµα το οποίο όσο 

περισσότερο λειτουργεί, τόσο περισσότερο µειώνεται η αξία του, µέχρι να µηδενιστεί 

ή να έχει αξία ως παλιοµέταλλο. Εκτός από την ένταση της λειτουργίας, το µέγεθος 

της φθοράς εξαρτάται και από την καλή του χρήση και συντήρηση. 

• Την πάροδο του χρόνου ή της χρονικής φθοράς. Αφορά όλα τα πάγια στοιχεία 

που έχουν περιορισµένη διάρκεια ζωής, όπως έξοδα ιδρύσεως και οργανώσεως, 

προνόµια, οπωροφόρα δέντρα, αυτοκίνητα, κ.λπ. 

• Την οικονοµική απαξίωση. Η οικονοµική απαξίωση οφείλεται στις συνεχείς 

επιστηµονικές και τεχνικές εξελίξεις, οι οποίες εµφανίζουν στην αγορά πιο 

βελτιωµένου ή και νέους τύπους αγαθών, περισσότερο παραγωγικούς και 

οικονοµικούς. 

 

1.1.3 Σηµασία της απόσβεσης 

 Η απόσβεση διαφέρει από τα άλλα έξοδα, καθώς δεν προκαλεί καµία 

εκταµίευση. Κάθε άλλο έξοδο προκαλεί άµεση ή µελλοντική µείωση του ταµείου. 

Αντίθετα, η απόσβεση αποτελεί ένα µη ταµειακό έξοδο και δίνει έτσι, την ευκαιρία 

στην οικονοµική µονάδα να συγκεντρώσει ξανά το χρηµατικό κεφάλαιο που έχει 

δαπανήσει για την απόκτηση των παγίων στοιχείων. 

 Το χρηµατικό κεφάλαιο της απόσβεσης µένει στην επιχείρηση και µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί και για άλλους σκοπούς, εκτός από την αντικατάσταση των παγίων, 

των οποίων τη µείωση της αξίας αντιπροσωπεύουν. Βελτιώνει µε αυτόν τον τρόπο 

την ικανότητα της επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις άµεσες υποχρεώσεις της.4  

 Η απόσβεση επηρεάζει το αποτέλεσµα, µειώνοντας τα κέρδη ή αυξάνοντας 

τυχόν ζηµιές, χωρίς όµως να µειώνεται η ικανότητα της οικονοµικής µονάδας να 

ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της. Η µείωση του αποτελέσµατος έχει ως άµεσο 

αποτέλεσµα την ελάττωση των κερδών που διανέµονται, αλλά και των φόρων που 

                                                           
3
 Κοντάκος, Α. (2001), Γενική Λογιστική σε Ευρώ, Αθήνα: ΕΛΛΗΝ 

4
 Ζαφυρείου, Γ. & Τύπας, Γ. (2008), «Χρηµατοοικονοµική – Λογιστική», Υπουργείο Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευµάτων: Κέντρα εκπαίδευσης ενηλίκων, 

 http://repository.edulll.gr/edulll/retrieve/3121/916.pdf 
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αποδίδονται στο κράτος. ∆εν είναι παράλογο, εποµένως,  για µια επιχείρηση να 

επιδιώκει την παρουσίαση όσο τον δυνατόν µεγαλύτερων αποσβέσεων. 

 Ο υπολογισµός του εξόδου της απόσβεσης περιέχει αρκετές υποκειµενικές 

εκτιµήσεις. Τόσο το ποσό της υπολειµµατικής αξίας, όσο και η εκτίµηση της 

διάρκειας ζωής του στοιχείου του Πάγιου Ενεργητικού εµπεριέχει υποκειµενικές 

εκτιµήσεις. Στην πράξη βέβαια, ο υπολογισµός της ετήσιας απόσβεσης γίνεται µε 

βάση τους καθορισµένους συντελεστές που προβλέπονται από τον πίνακα 

Συντελεστών Αποσβέσεων του Π.∆. 299/2003, το οποίο θα αναλυθεί σε επόµενο 

κεφάλαιο. 

 

1.1.4 Υπολογισµός της απόσβεσης 

 Ο υπολογισµός του εξόδου  της απόσβεσης απαιτεί τον προσδιορισµό της 

µείωσης της αξίας που αναµένεται να συµβεί στο πάγιο, και ταυτόχρονα, της 

διάρκειας ζωής του χρόνου της ωφέλιµης ζωής, στον οποίο (χρόνο) θα συµβεί αυτή η 

µείωση. 

 Η µείωση της αξίας που αναµένεται να συµβεί στο πάγιο ονοµάζεται 

αποσβεστέα αξία και είναι το ποσό στο οποίο θα γίνει η απόσβεση. Η αποσβεστέα 

αξία προκύπτει, αν από το κόστος κτίσης του παγίου, αφαιρεθεί η υπολειµµατική 

αξία. ∆ηλαδή: 

 

Τιµολογιακή αξία 

+ Άλλα έξοδα κτίσης 

= Κόστος κτίσης παγίου 

- Υπολειµµατική Αξία 

= Αποσβεστέα Αξία 

 

 

1.1.5 Παράγοντες καθορισµού των αποσβέσεων 
 Οι παράγοντες που καθορίζουν το ύψος των περιοδικών αποσβέσεων των 

παγίων στοιχείων είναι οι ακόλουθοι: 

 

Κόστος κτίσεως 
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Το κόστος κτίσεως του πάγιου στοιχείου αποτελεί το ποσό που προκύπτει από το 

αποδεικτικό της αγοράς τους (τιµολόγιο, συµβολαιογραφική πράξη, κ.λπ.), αυξηµένο 

κατά το ποσό των βελτιώσεων-προσθηκών που έχουν γίνει ή άλλα έξοδα που 

πραγµατοποιήθηκαν, ώστε το πάγιο να µπορεί να λειτουργήσει. Για παράδειγµα, για 

την εύρυθµη λειτουργία ενός µηχανήµατος απαιτείται συχνά, εκτός από το κόστος της 

αγοράς του, η καταβολή εκτελωνιστικών και µεταφορικών εξόδων, καθώς και εξόδων 

εγκατάστασης του µηχανήµατος στην επιχείρηση.  

 

Υπολειµµατική αξία 

Η υπολειµµατική αξία του πάγιου στοιχείου είναι η αξία που υπολογίζεται ότι θα έχει 

το πάγιο µετά το τέλος της ωφέλιµης ζωής του, δηλαδή το ποσό που εκτιµάται ότι θα 

µπορούσε να εξοικονοµήσει η επιχείρηση, αν αποφάσιζε να το πουλήσει. Ένα κτίριο 

έχει, συνήθως, αρκετά µεγάλη υπολειµµατική αξία, ενώ αντίθετα, ένας ηλεκτρονικός 

υπολογιστής χάνει πολύ σύντοµα την αξία του, λόγω της απαξίωσης που υφίσταται 

από τη ραγδαία βελτίωση της τεχνολογίας. Η εκτίµηση της υπολειµµατικής αξίας έχει 

έντονα υποκειµενικά στοιχεία, αφού είναι εξαιρετικά δύσκολο να υπολογιστεί η αξία 

ενός περιουσιακού στοιχείου στο µέλλον. Σε πολλές περιπτώσεις, η υπολειµµατική 

αξία θεωρείται µηδενική, κι έτσι η αποσβεστέα αξία ταυτίζεται µε το κόστος κτίσης 

του παγίου στοιχείου. Η φορολογική νοµοθεσία θεωρεί µηδενική την υπολειµµατική 

αξία του παγίου.5 

 

Ωφέλιµη ζωή 

Ωφέλιµη ζωή ενός παγίου στοιχείου είναι το σύνολο των υπηρεσιών που αναµένεται 

να προσφέρει το στοιχείο αυτό σε µία λογιστική µονάδα. Αυτή η ζωή του παγίου 

στοιχείου µπορεί να εκφρασθεί ή αλλιώς να µετρηθεί µε τρεις διαφορετικές µονάδες 

µετρήσεως:6 

• Ώρες λειτουργίας του παγίου στοιχείου. 

• Μονάδες παραγωγής ή έργου του παγίου στοιχείου, όπως χιλιόµετρα, κιλά, 

µονάδες προϊόντος, κ.λπ. 

                                                           
5
 Ζαφυρείου, Γ. & Τύπας, Γ. (2008), «Χρηµατοοικονοµική – Λογιστική», Υπουργείο Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευµάτων: Κέντρα εκπαίδευσης ενηλίκων, 

 http://repository.edulll.gr/edulll/retrieve/3121/916.pdf 
6 Ναούµ, Χ. (1994), Εισαγωγή στη χρηµατοοικονοµική λογιστική, Αθήνα: Β’ Έκδοση 
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• Μονάδες χρόνου, όπως µήνες, έτη, κ.λπ. 

  

 Έτσι, η ωφέλιµη ζωή π.χ. ενός µηχανήµατος µπορεί να εκτιµηθεί σε 100.000 

ώρες λειτουργίας ή 10.000 µονάδες ενός προϊόντος ή 5 έτη. Επισηµαίνεται ότι, 

ανεξάρτητα από τη µονάδα µέτρησης που χρησιµοποιείται, το σύνολο των υπηρεσιών 

που αναµένεται να προσφέρει το µηχάνηµα σε µια συγκεκριµένη λογιστική µονάδα 

είναι πάντα το ίδιο. Με βάση αυτή την παρατήρηση, για το παράδειγµα του 

µηχανήµατος ισχύουν τα ακόλουθα: 

Πρώτον, κάθε µονάδα προϊόντος προβλέπεται ότι θα απαιτήσει, κατά µέσο όρο, 10 

ώρες λειτουργίας του µηχανήµατος. 

 

100.000 ώρες : 10.000 µονάδες = 10 ώρες ανά µονάδα 

 

∆εύτερον, ο ετήσιος µέσος όρος λειτουργίας του µηχανήµατος προβλέπεται να είναι 

20.000 ώρες. 

 

100.000 ώρες : 5 έτη = 20.000 ώρες ανά έτος 

 

 Ωστόσο, η ωφέλιµη ζωή των παγίων στοιχείων είναι περιορισµένη, εξαιτίας 

διαφόρων παραγόντων, οι οποίοι µπορούν να ταξινοµηθούν σε δύο κατηγορίες, στους 

φυσικούς παράγοντες και στους οικονοµικούς ή λειτουργικούς παράγοντες.7 

 

Φυσικοί  παράγοντες . Στους φυσικούς παράγοντες περιλαµβάνονται: α) η πάροδος 

του χρόνου και β) η χρήση ή λειτουργία των παγίων στοιχείων. Γίνεται φανερό ότι, µε 

την πάροδο του χρόνου, τα πάγια στοιχεία χάνουν µέρος των υπηρεσιών που µπορούν 

να προσφέρουν µε τη χρήση ή τη λειτουργία τους. Σηµειώνεται ακόµη, ότι η χρήση 

αποτελεί βασικό παράγοντα µειώσεως ή εξαντλήσεως των υπηρεσιών των παγίων 

στοιχείων. 

Οικονοµικοί  παράγοντες . Στους οικονοµικούς παράγοντες περιλαµβάνονται: α) 

η ακαταλληλότητα και β) η οικονοµική απαξίωση. Οι παράγοντες αυτοί αναφέρονται 

στη µη χρησιµοποίηση ενός παγίου στοιχείου από µία λογιστική µονάδα, έστω και 

εάν το στοιχείο αυτό ευρίσκεται σε καλή κατάσταση και µπορεί να προσφέρει 

                                                           
7
 Ναούµ, Χ. (1994), Εισαγωγή στη χρηµατοοικονοµική λογιστική, Αθήνα: Β’ Έκδοση 
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υπηρεσίες. Η ακαταλληλότητα εµφανίζεται, µεταξύ άλλων, και στις περιπτώσεις κατά 

τις οποίες το πάγιο δεν επαρκεί να καλύψει τις αυξηµένες ανάγκες της λογιστικής 

µονάδας ή η λογιστική µονάδα έπαυσε να χρειάζεται τις υπηρεσίες του, λόγω 

µεταβολής στα προϊόντα που παράγει ή στις πρώτες ύλες που χρησιµοποιεί. 

 

 Στις περιπτώσεις που η λειτουργία του παγίου στοιχείου έγινε οικονοµικά 

ασύµφορη, επειδή υπάρχουν στην αγορά άλλα πάγια που προσφέρουν το ίδιο ή και 

καλύτερο έργο, αλλά µε χαµηλότερο κόστος, τότε υφίσταται η λεγόµενη «οικονοµική 

απαξίωση». Η οικονοµική απαξίωση είναι για ορισµένα πάγια στοιχεία, όπως 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές, σηµαντικός παράγοντας προσδιορισµού ή αλλιώς 

περιορισµού της ωφέλιµης ζωής τους. 

 Όλοι οι παραπάνω παράγοντες –φυσικοί και οικονοµικοί- λαµβάνονται υπόψη 

για την εκτίµηση της ωφέλιµης ζωής ενός παγίου στοιχείου. Είναι φανερό ότι, η 

εκτίµηση αυτή γίνεται πριν ακόµη αποκτηθεί το πάγιο, διότι ένας από τους 

παράγοντες που λαµβάνει υπόψη της µία λογιστική µονάδα, προκειµένου να 

αποφασίσει την αγορά ή µη ενός παγίου στοιχείου, είναι η ωφέλιµη ζωή του. 

∆ιευκρινίζεται, όµως, ότι για καθαρά λογιστικούς σκοπούς, η εκτίµηση της ωφέλιµης 

ζωής πρέπει να γίνεται και κατά ή αµέσως µετά την απόκτηση του παγίου στοιχείου. 

 Επιπλέον, η ωφέλιµη ζωή ενός παγίου στοιχείου δεν είναι κατ’ ανάγκη η ίδια 

για όλες τις λογιστικές µονάδες. Η διαφορά αυτή µπορεί να οφείλεται:8 

- Στη διαφορετική επίδραση που µπορεί να έχουν οι παράγοντες, οι οποίοι 

περιορίζουν την ωφέλιµη ζωή ενός παγίου στοιχείου. 

- Στη διαφορετική πολιτική που ακολουθεί η λογιστική µονάδα, σχετικά µε την 

συντήρηση, την επισκευή και την αντικατάσταση των παγίων στοιχείων. 

 

Εξαντλούµενες υπηρεσίες 

 Ο παράγοντας «εξαντλούµενες υπηρεσίες» αναφέρεται στην ποσότητα των 

υπηρεσιών που προσφέρει το πάγιο στοιχείο στη λογιστική µονάδα ή στην ποσότητα 

των υπηρεσιών που εξαντλούνται κατά την διάρκεια µιας χρήσεως ή άλλης χρονικής 

περιόδου. 

 Όταν η ωφέλιµη ζωή του παγίου στοιχείου εκφράζεται σε µονάδες παραγωγής 

ή ώρες λειτουργίας του παγίου, τότε η ποσότητα των υπηρεσιών που εξαντλήθηκε, 

                                                           
8
 Ναούµ, Χ. (1994), Εισαγωγή στη χρηµατοοικονοµική λογιστική, Αθήνα: Β’ Έκδοση 
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κατά την διάρκεια µίας χρήσεως, αντιπροσωπεύεται από τις µονάδες που έχουν 

παραχθεί ή από τις ώρες που λειτούργησε το πάγιο. 

 Στην περίπτωση που η ωφέλιµη ζωή ενός παγίου εκφράζεται σε µονάδες 

χρόνου, τότε δηµιουργείται κάποιο πρόβληµα, αναφορικά µε τον ρυθµό εξαντλήσεως 

των υπηρεσιών αυτού του παγίου. Το πρόβληµα αυτό δηµιουργείται, διότι µία 

µονάδα χρόνου, όπως το έτος, εκφράζει µεν την ωφέλιµη ζωή του παγίου, π.χ. 5 έτη, 

όχι όµως και την ποσότητα των υπηρεσιών που εξαντλείται µέσα στη µονάδα αυτή, 

δηλαδή το έτος. Το θέµα του ρυθµού εξαντλήσεως των υπηρεσιών ενός παγίου, 

αντιµετωπίζεται µε διάφορες παραδοχές ή υποθέσεις. Έτσι, αν υποτεθεί ότι, κατά την 

διάρκεια της ωφέλιµης ζωής ενός παγίου στοιχείου, η ποσότητα των υπηρεσιών που 

εξαντλείται κάθε χρόνο είναι η ίδια, τότε το θέµα αυτό έχει αντιµετωπισθεί και –µε 

βάση αυτήν την υπόθεση- µπορεί κανείς να προχωρήσει στον υπολογισµό των 

αποσβέσεων.9 

 Ωστόσο, οι υποθέσεις που µπορούν να γίνουν αναφορικά µε τον ρυθµό 

εξαντλήσεως των υπηρεσιών είναι πολλές. Οι κυριότερες από αυτές τις υποθέσεις 

έχουν οµαδοποιηθεί σε τρεις βασικές οµάδες ή κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία 

περιλαµβάνει µία υπόθεση, σύµφωνα µε την οποία η ποσότητα των υπηρεσιών που 

εξαντλείται κάθε χρόνο είναι η ίδια. Η δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει υποθέσεις, 

σύµφωνα µε τις οποίες η ποσότητα των υπηρεσιών µειώνεται, και η τρίτη κατηγορία 

περιλαµβάνει υποθέσεις, σύµφωνα µε τις οποίες η ποσότητα των υπηρεσιών που 

εξαντλείται κάθε χρόνο αυξάνει.  

 Με βάση αυτές τις τρις κατηγορίες υποθέσεων, έχουν αναπτυχθεί διάφορες 

µέθοδοι υπολογισµού των αποσβέσεων, οι οποίες στηρίζονται στη µονάδα του 

χρόνου. Επίσης, µέθοδοι χαρακτηρίζονται και οι τρόποι υπολογισµού των 

αποσβέσεων, µε βάση τις µονάδες παραγωγής και τις ώρες λειτουργίας ενός παγίου 

στοιχείου. Οι παραπάνω µέθοδοι θα αναλυθούν διεξοδικά σε επόµενο κεφάλαιο. 

 

 

                                                           
9
 Ναούµ, Χ. (1994), Εισαγωγή στη χρηµατοοικονοµική λογιστική, Αθήνα: Β’ Έκδοση 
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Ενότητα 1.2 Πάγιο Ενεργητικό – Έννοιες και χαρακτηριστικά 

1.2.1 Έννοια του Πάγιου Ενεργητικού 
 Το Πάγιο Ενεργητικό περιλαµβάνει τα στοιχεία του Ενεργητικού που δεν 

προβλέπεται να ρευστοποιηθούν εντός µίας λογιστικής χρήσης. Πρόκειται για 

περιουσιακά στοιχεία ή δικαιώµατα µε διάρκεια ζωής µεγαλύτερη της λογιστικής 

χρήσης, τα οποία η επιχείρηση θα χρησιµοποιήσει, προκειµένου να επιτύχει τους 

σκοπούς της για µακροχρόνιο διάστηµα. Κριτήριο για την κατάταξη ενός 

περιουσιακού στοιχείου στο Πάγιο Ενεργητικό αποτελεί η βούληση της διοίκησης της 

επιχείρησης να χρησιµοποιήσει αυτά τα στοιχεία για µεγάλο χρονικό διάστηµα και 

όχι η χρονική διάρκεια ζωής τους. Με αυτήν την έννοια, τα κτίρια που κατέχει µια 

κατασκευαστική εταιρία είναι στοιχεία του κυκλοφορούντος Ενεργητικού, διότι 

υπάρχει πρόθεση εκποίησής τους στη διάρκεια της επόµενης χρήσης, ενώ το κτίριο 

που χρησιµοποιεί για τα γραφεία της –εφόσον αυτό είναι ιδιόκτητο- αποτελεί 

στοιχείο του Πάγιου Ενεργητικού της, επειδή πρόθεση της διοίκησης είναι να 

εξυπηρετήσει τους σκοπούς της επιχείρησης, για διάστηµα µεγαλύτερο της χρήσης.10 

 

1.2.2 Κατηγορίες του Πάγιου Ενεργητικού 

 Το Πάγιο Ενεργητικό διακρίνεται σε τέσσερις κατηγορίες: α) στα ενσώµατα 

πάγια ή ενσώµατες ακινητοποιήσεις, β) στα άυλα πάγια ή ασώµατες ακινητοποιήσεις, 

γ) στα έξοδα πολυετούς απόσβεσης και δ) στις συµµετοχές και λοιπές 

µακροπρόθεσµες απαιτήσεις. Οι κατηγορίες αυτές αναλύονται ως ακολούθως: 

                                                           
10

 Ζαφυρείου, Γ. & Τύπας, Γ. (2008), «Χρηµατοοικονοµική – Λογιστική», Υπουργείο Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων: Κέντρα εκπαίδευσης ενηλίκων, 

 http://repository.edulll.gr/edulll/retrieve/3121/916.pdf 
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α) Ενσώµατα πάγια ή ενσώµατες ακινητοποιήσεις 

Ενσώµατα είναι τα στοιχεία του Πάγιου Ενεργητικού, τα οποία έχουν φυσική 

υπόσταση, ανήκουν στην κυριότητα της επιχείρησης και πρόκειται να εξυπηρετήσουν 

τους σκοπούς της επιχείρησης για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο της λογιστικής 

χρήσης, όπως κτίρια, µηχανήµατα, λοιπός εξοπλισµός κ.ά. Τέτοια, λοιπόν, 

θεωρούνται τα ακόλουθα: 

 

 

 

1 . Ε δ α φ ι κ έ ς  ε κ τ ά σ ε ι ς  (λ ο γ .  1 0 )  

Ο λογαριασµός 10 «Εδαφικές εκτάσεις» αναλύεται ως εξής: 

10.00  Γήπεδα - οικόπεδα 

10.01 Ορυχεία 

10.02 Μεταλλεία 

10.03 Λατοµεία 

10.04 Αγροί 

10.05 Φυτείες 

10.06 ∆άση 

10.10 Γήπεδα – Οικόπεδα εκτός εκµετάλλευσης 

10.11 Ορυχεία εκτός εκµετάλλευσης 

10.12 Μεταλλεία εκτός εκµετάλλευσης 

10.13 Λατοµεία εκτός εκµετάλλευσης 

10.14 Αγροί εκτός εκµετάλλευσης 

10.15 Φυτείες εκτός εκµετάλλευσης 

10.16 ∆άση εκτός εκµετάλλευσης 

10.99 Αποσβεσµένες εδαφικές εκτάσεις 

 

 Εδαφικές εκτάσεις είναι τα οικόπεδα, γήπεδα, αγροτεµάχια, δάση, ορυχεία, 

µεταλλεία, λατοµεία, οι φυτείες και γενικά οποιαδήποτε έκταση γης, της οποίας η 

κυριότητα ανήκει στην οικονοµική µονάδα. ∆ιακρίνονται σε εκείνες που έχουν 

απεριόριστη διάρκεια ζωής, όπως για παράδειγµα, είναι τα οικόπεδα, γήπεδα ή 

αγροτεµάχια, και σε αυτές που η διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους είναι 
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περιορισµένη, και για το λόγο αυτό η αξία τους είναι αποσβεστέα. Στην τελευταία 

αυτή κατηγορία ανήκουν π.χ. τα ορυχεία, µεταλλεία και τα λατοµεία.11 

 Ο λογαριασµός 10 «Εδαφικές εκτάσεις» εµφανίζει την αξία αγοράς της 

εδαφικής έκτασης. Ο λογαριασµός αυτός χρεώνεται µε την αξία που αναγράφει το 

συµβόλαιο αγοράς. Η αξία αγοράς των εδαφικών εκτάσεων προσαυξάνεται και µε τις 

δαπάνες βελτίωσης που γίνονται µετά την αγορά, π.χ. µε την διαµόρφωση των 

γηπέδων, µε την ισοπέδωση, κ.λπ. 

 Από τις εδαφικές εκτάσεις δεν αποσβένονται τα γήπεδα – οικόπεδα και οι 

αγροί, διότι δεν φθείρονται. Σε ειδικές περιπτώσεις που υπάρχει κίνδυνος 

οικονοµικής απαξίωσης ή υποτίµησης, σχηµατίζεται ειδική πρόβλεψη που 

καταχωρείται στη χρέωση του λογαριασµού 83.10 «προβλέψεις απαξιώσεων και 

υποτιµήσεων γηπέδων» και την πίστωση του λογαριασµού 44.10 «προβλέψεις 

απαξιώσεων και υποτιµήσεων γηπέδων». Οι λογαριασµοί 10.10 έως 10.16 

παρακολουθούν τις εδαφικές εκτάσεις που δε χρησιµοποιούνται, ούτε παραγωγικά 

αλλά ούτε και για τις παρεχόµενες ασχολίες της επιχείρησης.12 

 Επίσης, σε περίπτωση εκποιήσεως µη οικοδοµηµένης εδαφικής έκτασης (π.χ. 

γηπέδου – οικοπέδου) ισχύουν τα παρακάτω:13 

• Στην πίστωση του οικείου λογαριασµού της εδαφικής εκτάσεως 

καταχωρούνται το τίµηµα πωλήσεως του πωλητηρίου συµβολαίου και η τυχόν 

σχηµατισµένη πρόβλεψη για υποτίµηση της πωλούµενης εκτάσεως (από το λογ. 

44.10). Στη χρέωση του ίδιου λογαριασµού φέρονται τα τυχόν έξοδα που 

δηµιουργούνται για την πραγµατοποίηση της πωλήσεως. 

• Στη χρέωση του οικείου λογαριασµού της εδαφικής εκτάσεως µεταφέρονται, 

επίσης, το αναπόσβεστο υπόλοιπο των εξόδων κτήσεως και των τυχόν εξόδων 

διαµορφώσεώς της. Οι µεταφορές αυτές γίνονται από τους λογαριασµούς 16.14 και 

11.03, αντίστοιχα, στους οποίους προηγουµένως µεταφέρονται, από τους 

λογαριασµούς 16.99.14 και 11.99.03, οι διενεργηµένες αποσβέσεις. 

                                                           
11 ∆ικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Λογιστικό σχέδιο: Λογαριασµός 10 Εδαφικές εκτάσεις», 

http://www.taxheaven.gr/pages/log-sxedio  
12 Γενική Λογιστική (2010), «Ανάλυση Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου», www.saas-

com.gr/lib/item/download/40 
13

 ∆ικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Λογιστικό σχέδιο: Λογαριασµός 10 Εδαφικές εκτάσεις», 

http://www.taxheaven.gr/pages/log-sxedio 
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• Το αποτέλεσµα που προκύπτει µετά από τις παραπάνω καταχωρήσεις και 

µεταφορές µεταφέρεται στο λογαριασµό 81.02.00 «ζηµιές από εκποίηση ακινήτων», 

όταν είναι ζηµία, ή στο λογαριασµό 81.03.00 «κέρδη από εκποίηση ακινήτων», όταν 

είναι κέρδος. 

 

 

 

 

2 . Κτ ί ρ ι α  -  Ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ι ς  κ τ ι ρ ί ω ν  –  Τ ε χ ν ι κ ά  έ ρ γ α  (λ ο γ .  

1 1 )  

Ο λογαριασµός 11 «Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά Έργα», αναλύεται ως 

ακολούθως: 

11.00 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων 

11.01 Τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών 

11.02 Λοιπά τεχνικά έργα 

11.03 Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων 

11.07 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα τρίτων 

11.08 Τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών σε ακίνητα τρίτων 

11.09 Λοιπά τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων 

11.10 Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων τρίτων 

11.14 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων εκτός εκµετάλλευσης 

11.15 Τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών εκτός εκµετάλλευσης 

11.16 Λοιπά τεχνικά έργα εκτός εκµετάλλευσης 

11.17 Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων εκτός εκµετάλλευσης 

11.21 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα τρίτων εκτός εκµετάλλευσης 

11.22 Τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών σε ακίνητα τρίτων εκτός 

εκµετάλλευσης 

11.23 Λοιπά τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων εκτός εκµετάλλευσης 

11.24 Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων τρίτων εκτός 

εκµετάλλευσης 
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 Κτίρια είναι οι οικοδοµικές κατασκευές που γίνονται µε τη χρησιµοποίηση 

δοµικών υλικών και προορίζονται για κατοικίες, βιοµηχανοστάσια, αποθήκες ή 

οποιαδήποτε άλλη εκµετάλλευση ή δραστηριότητα της οικονοµικής µονάδας. 

 Εγκαταστάσεις κτιρίων είναι πρόσθετες εγκαταστάσεις, όπως ηλεκτρικές, 

υδραυλικές, µηχανολογικές, κλιµατιστικές, τηλεπικοινωνιακές, αποχετεύσεως, 

πνευµατικής ή µη µεταφοράς, ενδοσυνεννοήσεως και άλλες, οι οποίες είναι 

συνδεδεµένες µε το κτίριο κατά τέτοιο τρόπο, ώστε ο αποχωρισµός τους να µην είναι 

δυνατό να γίνει εύκολα και χωρίς βλάβη της ουσίας του ή του κτιρίου. Οι 

εγκαταστάσεις αυτές παρακολουθούνται στους ίδιους λογαριασµούς του 11.00, στους 

οποίους παρακολουθούνται τα κτίρια στα οποία είναι ενσωµατωµένες ή 

συνδεδεµένες. 

 Τεχνικά έργα είναι µόνιµες, κατά κανόνα, τεχνικές κατασκευές µε τις οποίες 

τροποποιείται το φυσικό περιβάλλον, µε σκοπό την εξυπηρέτηση των 

δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας (π.χ. δρόµοι, πλατείες, λιµάνια, φράγµατα, 

λίµνες, διώρυγες, περιφράξεις, σήραγγες, γέφυρες, αεροδρόµια ή στάδια). 

 Συνεπώς, ο λογαριασµός 11 «Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – τεχνικά 

έργα» απεικονίζει την αξία των βιοµηχανοστασίων, των κτιριακών εγκαταστάσεων 

(π.χ. θέρµανσης, ηλεκτρολογικών, υδραυλικών, µηχανολογικών, τηλεπικοινωνιακών, 

αποχέτευσης, κ.λπ.) και την αξία των τεχνικών έργων που αποσκοπούν στην 

εξυπηρέτηση της επιχείρησης (π.χ. δρόµοι, πλατείες, κ.λπ.). Ο λογαριασµός αυτός 

χρεώνεται µε την αξία της αγοράς ή κατασκευής του και µε τις δαπάνες βελτίωσης ή 

επέκτασης ή προσθήκης. Αποσβένονται στο τέλος κάθε έτους, σύµφωνα µε τα µόνιµα 

ποσοστά αποσβέσεων. Θα πρέπει να χωρίζεται η αξία του οικοπέδου από την αξία 

του κτίσµατος, διότι, µόνο το κτίσµα υπόκειται σε απόσβεση.14 

 Στους λογαριασµούς 11.07 έως 11.10 παρακολουθούνται τα κτίρια και 

τεχνικά έργα ή έξοδα που γίνονται σε ακίνητα τρίτων, όταν η επιχείρηση έχει 

δικαίωµα να τα χρησιµοποιήσει για ορισµένο χρόνο που καθορίζεται συµβατικά, µετά 

την πάροδο του οποίου, τα εν λόγω έργα (κτίρια, κ.λπ.) περιέχονται στον κύριο του 

ακινήτου χωρίς αντάλλαγµα. Τα παραπάνω κτίρια, έργα και έξοδα αποσβένονται 

ανάλογα µε τον χρόνο της συµβατικής χρησιµοποίησης τους µε τον περιορισµό, ότι η 

                                                           
14

 Γενική Λογιστική (2010), «Ανάλυση Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου», www.saas-

com.gr/lib/item/download/40  
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ετήσια απόσβεση δεν θα πρέπει να είναι µικρότερη από εκείνη των οµοειδών 

ιδιόκτητων πάγιων στοιχείων.  

 Επίσης, οι δαπάνες βελτίωσης και προσθηκών σε µισθωµένα ακίνητα 

αποσβένονται ισόποσα µέσα στις χρήσεις, που διαρκεί η µίσθωση, µε το όρο ότι ο 

συντελεστής απόσβεσης που προκύπτει µε βάση το χρόνο χρησιµοποίησης του 

ακινήτου δεν θα πρέπει να είναι µικρότερος από τον συντελεστή, που εφαρµόζεται σε 

οµοειδή ιδιόκτητα πάγια στοιχεία. 

 

 

3 . Μηχ α ν ή µ α τ α  –  Τ ε χ ν ι κ έ ς  ε γ κ α τ α σ τ ά σ ε ι ς  –  Λο ι π ό ς  

µ η χ α ν ο λ ο γ ι κ ό ς  ε ξ ο π λ ι σ µ ό ς  (λ ο γ .  1 2 )  

Η ανάλυση του λογαριασµού 12 είναι η εξής:15 

12.00 Τεχνικές εγκαταστάσεις 

12.01 Φορητά µηχανήµατα χεριού 

12.02 Εργαλεία 

12.03 Εργαλεία 

12.04 Καλούπια – Ιδιοσυσκευές 

12.05 Μηχανολογικά όργανα 

12.06 Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

12.07 Μηχανήµατα σε ακίνητα τρίτων 

12.08 Τεχνικές εγκαταστάσεις σε ακίνητα τρίτων 

12.09 Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός σε ακίνητα τρίτων 

12.10 Μηχανήµατα εκτός εκµετάλλευσης 

12.11 Τεχνικές εγκαταστάσεις εκτός εκµετάλλευσης 

12.12 Φορητά µηχανήµατα χεριού εκτός εκµετάλλευσης 

12.13 Εργαλεία εκτός εκµετάλλευσης 

12.14 Καλούπια – Ιδιοσυσκευές εκτός εκµετάλλευσης 

12.15 Μηχανολογικά όργανα εκτός εκµετάλλευσης 

12.16 Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός εκτός εκµετάλλευσης 

12.17 Μηχανήµατα σε ακίνητα τρίτων εκτός εκµετάλλευσης 

                                                           
15 Power-Tax, «Λογιστικό σχέδιο Ελληνικό-Αγγλικό, Ανάλυση οµάδας 1-9: Ανάλυση οµάδας 1», 

http://www.power-tax.gr/catalognews.asp?catid=1355&refid=15&subtitle=ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 1  
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12.18 Τεχνικές εγκαταστάσεις σε ακίνητα τρίτων εκτός εκµετάλλευσης 

12.19 Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός σε ακίνητα τρίτων εκτός εκµ/σης 

12.90 Μηχανήµατα & λοιπός εξοπλισµός στον Ο∆∆Υ για εκποίηση 

(γν.253/95) 

 

 Ο λογαριασµός 12 απεικονίζει την αξία: α) των µεγάλων µηχανηµάτων της 

επιχείρησης που αποτελούν τον κορµό της λειτουργίας της και είναι συνήθως 

«εµπεπηγµένα» στο έδαφος και β) των φορητών µηχανηµάτων και εργαλείων. 

 Ειδικότερα, στους λογαριασµούς 12.10 έως και 12.19 παρακολουθούνται τα 

µηχανήµατα, οι τεχνικές εγκαταστάσεις και ο λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός, 

όταν δε χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής επαγγελµατικής 

δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας, ούτε για τις παρεπόµενες ασχολίες της. 

Στους ίδιους λογαριασµούς παρακολουθούνται τα µηχανήµατα και άλλα πάγια, τα 

οποία θεωρούνται ως οριστικά εκτός εκµεταλλεύσεως, είτε έχουν ολοκληρωτικά 

αποσβεστεί, οπότε η παρακολούθησή τους γίνεται µε µία λογιστική µονάδα, είτε δεν 

έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί, οπότε η παρακολούθησή τους γίνεται µε την αξία 

κτήσεως τους. 

 Ωστόσο, πριν από τη µεταφορά της αξία, π.χ. των µηχανηµάτων, στους 

οικείους λογαριασµούς εκτός εκµεταλλεύσεως, προηγείται η µεταφορά των 

αποσβέσεων, είτε στην πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του λογ. 12, όταν 

έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί, είτε στους οικείους υπολογαριασµούς των 

αποσβέσεων, π.χ. των µηχανηµάτων εκτός εκµεταλλεύσεως του λογ. 12.99, όταν δεν 

έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί.16 

 Τα µηχανήµατα, οι τεχνικές εγκαταστάσεις και ο λοιπός µηχανολογικός 

εξοπλισµός παρακολουθούνται τους υπολογαριασµούς του λογ. 12 έπειτα από 

καταχώρηση σε αυτούς: α) τη  αξίας κτήσεως τους (αγοράς, εκτιµήσεων όταν 

πρόκειται για συγχώνευση ή εισφορά σε είδος), η οποία προσαυξάνεται µε τα ειδικά 

έξοδα αγοράς, όπως τα έξοδα εγκαταστάσεως και συναρµολογήσεως (µέχρι να 

τεθούν σε κατάσταση λειτουργίας) ή της αξίας η οποία προκύπτει µετά από νόµιµη 

αναπροσαρµογή της αξίας κτήσεως, και β) του κόστους κατασκευής τους, όταν 

                                                           
16

 ∆ικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Λογιστικό σχέδιο: Λογαριασµός 12 Μηχανήµατα – Τεχνικές 
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πρόκειται για ιδικατασκευές, το οποίο προκύπτει από το λογ. 15.02 «µηχανήµατα – 

τεχνικές εγκαταστάσεις – λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός υπό εκτέλεση» και το 

οποίο προσαυξάνεται µε τα έξοδα εγκαταστάσεως και συναρµολογήσεώς τους. 

 

4 . Με τ α φ ο ρ ι κ ά  µ έ σ α  (λ ο γ .  1 3 )  

Ο λογαριασµός 13 «Μεταφορικά µέσα» αναλύεται ως εξής:17 

13.00 Αυτοκίνητα λεωφορεία 

13.01 Λοιπά επιβατικά αυτοκίνητα 

13.02 Αυτοκίνητα φορτηγά – Ρυµούλκες – Ειδικής χρήσης 

13.03 Σιδηροδροµικά οχήµατα 

13.04 Πλωτά µέσα 

13.05 Εναέρια µέσα 

13.06 Μέσα εσωτερικών µεταφορών 

13.09 Λοιπά µέσα µεταφοράς 

13.10 Αυτοκίνητα λεωφορεία εκτός εκµετάλλευσης 

13.11 Λοιπά επιβατικά αυτοκίνητα εκτός εκµετάλλευσης 

13.12 Αυτοκίνητα φορτηγά – Ρυµούλκες – Ειδικής χρήσης εκτός εκµετ/σης 

13.13 Σιδηροδροµικά οχήµατα εκτός εκµετάλλευσης 

13.14 Πλωτά µέσα εκτός εκµετάλλευσης 

13.15 Εναέρια µέσα εκτός εκµετάλλευσης 

13.16 Μέσα εσωτερικών µεταφορών εκτός εκµετάλλευσης 

13.19 Λοιπά µέσα µεταφοράς εκτός εκµετάλλευσης 

13.90 Μεταφορικά µέσα στον Ο∆∆Υ για εκποίηση (γν. 253/95) 

13.99 Αποσβεσµένα µέσα µεταφοράς 

 

 Στο λογαριασµό 13 «Μεταφορικά µέσα» παρακολουθούνται τα κάθε είδους 

οχήµατα, µε τα οποία η επιχείρηση διενεργεί µεταφορές και µετακινήσεις του 

προσωπικού και των υλικών αγαθών της (εµπορευµάτων), είτε µέσα στους χώρους 

της επιχείρησης, είτε έξω από αυτούς. Για τυχόν συντηρήσεις τους ή αντικαταστάσεις 

εξαρτηµάτων τους χρεώνεται ο αντίστοιχος λογαριασµός δαπανών χρήσης (λογ. 

62.07.03). γίνονται αποσβέσεις των µεταφορικών µέσων στο τέλος κάθε χρήσης µε 
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ποσοστά που καθορίζονται από τον νόµο. Όταν µια επιχείρηση αγοράζει µια µηχανή 

για το αυτοκίνητό της, τότε αυτό θεωρείται βελτίωση και προσαυξάνει την αξία του 

αυτοκινήτου, ενώ όταν αγοράζει λάστιχα για τις ρόδες αυτοκινήτων θεωρούνται 

ανταλλακτικά και πάνε στο λογ. 62.07.04. 

 Σχετικά µε τις αποσβέσεις, τα τέλη κυκλοφορίας, τα ασφάλιστρα, τα διόδια, 

τα σέρβις, τα καύσιµα, κ.λπ. που βαρύνουν το συγκεκριµένο ιδιόκτητο επιβατικό 

αυτοκίνητο της επιχείρησης (ή το ενοικιασµένο από αυτήν), αναγνωρίζονται ως 

δαπάνη, το 60% αυτών. 

 

 

5 . Έπ ι π λ α  κ α ι  λ ο ι π ό ς  ε ξ ο π λ ι σ µ ό ς  (λ ο γ α ρ ι α σ µ ό ς  1 4 )  

Ο λογαριασµός 14 «Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός αναλύεται ως ακολούθως:18 

14.00 Έπιπλα 

14.01 Σκεύη 

14.02 Μηχανές γραφείων 

14.03 Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ηλεκτρονικά συγκροτήµατα 

14.04 Μέσα αποθήκευσης και µεταφοράς 

14.05 Επιστηµονικά όργανα 

14.06 Ζώα για πάγια εκµετάλλευση 

14.08 Εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών 

14.09 Λοιπός εξοπλισµός 

14.10 Έπιπλα εκτός εκµετάλλευσης 

14.11 Σκεύη εκτός εκµετάλλευσης 

14.12 Μηχανές γραφείων εκτός εκµετάλλευσης 

14.13 Ηλεκτρονικοί υπολογιστές & ηλεκτρονικά συγκροτήµατα εκτός εκµ/σης 

14.14 Μέσα αποθήκευσης και µεταφοράς εκτός εκµετάλλευσης 

14.15 Επιστηµονικά όργανα εκτός εκµετάλλευσης 

14.16 Ζώα για πάγια εκµετάλλευση 

14.18 Εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών εκτός εκµετάλλευσης 

14.19 Λοιπός εξοπλισµός εκτός εκµετάλλευσης 

                                                           
18

 Γενική Λογιστική (2010), «Ανάλυση Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου», www.saas-
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14.90 Έπιπλα και σκεύη στον Ο∆∆Υ για εκποίηση (γν. 253/95) 

14.99 Αποσβεσµένα έπιπλα και αποσβεσµένος λοιπός εξοπλισµός 

 Στους οικείους λογαριασµούς του 14 «Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός» 

παρακολουθούνται τα έπιπλα και ο λοιπός εξοπλισµός των διαφόρων κτιριακών 

χώρων της οικονοµικής µονάδας (π.χ. γραφείων, εργοστασίων, εργαστηρίων, 

καταστηµάτων ή αποθηκών). 19 

 Προκειµένου για τις αποσβέσεις του λογαριασµού 14, επισηµαίνεται ότι οι 

πίνακες ζωγραφικής θεωρούνται έπιπλα, αλλά δεν υπόκεινται σε απόσβεση. Επίσης, 

οι φωτεινές επιγραφές είναι έπιπλα, αλλά αποσβένονται ανάλογα µε τον ωφέλιµο 

χρόνο ζωής τους (π.χ. µε συντελεστή 20% ανά έτος).20 

 Στους λογαριασµούς 14.10 έως 14.19 παρακολουθούνται τα έπιπλα της 

επιχείρησης που δεν χρησιµοποιούνται ούτε παραγωγικά, αλλά ούτε και για τις 

παρεπόµενες ασχολίες της. Ωστόσο, στους ίδιους λογαριασµούς πάνε τα έπιπλα που 

θεωρούνται ως οριστικά εκτός εκµετάλλευσης, είτε αυτά έχουν αποσβεστεί 

ολοκληρωτικά, είτε παρακολουθούνται µε την αξία κτήσης τους, όταν αυτά δεν έχουν 

ολοκληρωτικά αποσβεστεί. Αντίθετα, τα έπιπλα που έχουν αποσβεστεί 

ολοκληρωτικά, αλλά χρησιµοποιούνται όµως παραγωγικά από την επιχείρηση, 

παρακολουθούνται στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς των κωδικών 14.00 – 

14.09. 

 

β) Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς αποσβέσεις 

Ο λογαριασµός 16 «ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης» 

αναλύεται ως εξής:21 

16.00  Υπεραξία επιχείρησης 

16.01 ∆ικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

16.02 ∆ικαιώµατα εκµετάλλευσης ορυχείων-µεταλλείων-λατοµείων 

16.03 Λοιπές παραχωρήσεις 

16.04 ∆ικαιώµατα χρήσης ενσώµατων πάγιων στοιχείων 
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 ∆ικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Λογιστικό σχέδιο: Λογαριασµός 14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός», 
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 Γενική Λογιστική (2010), «Ανάλυση Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου», www.saas-
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 Γενική Λογιστική (2010), «Ανάλυση Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου», www.saas-

com.gr/lib/item/download/40 
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16.05 Λοιπά δικαιώµατα 

16.10 Έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης 

16.11 Έξοδα ερευνών ορυχείων-µεταλλείων-ορυχείων 

16.12 Έξοδα λοιπών ερευνών 

16.13 Έξοδα αύξησης κεφαλαίου και έκδοσης οµολογιακών δανείων 

16.14 Έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων 

16.15 Συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις και δάνεια για κτήσεις πάγιων 

στοιχείων 

16.16 ∆ιαφορές έκδοσης και εξόφλησης οµολογιών 

16.17 Έξοδα αναδιοργάνωσης 

16.18 Τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου 

16.19 Λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

16.90 Έξοδα µετεγκατάστασης της επιχείρησης 

16.98 Προκαταβολές κτήσης ασώµατων ακινητοποιήσεων 

16.99 Αποσβεσµένες ασώµατες ακινητοποιήσεις και αποσβεσµένα έξοδα 

πολυετούς απόσβεσης 

 

 Άυλα πάγια στοιχεία (ασώµατες ακινητοποιήσεις) είναι τα ασώµατα εκείνα 

οικονοµικά αγαθά, τα οποία είναι δεκτικά χρηµατικής αποτιµήσεως και είναι δυνατό 

να αποτελέσουν αντικείµενο συναλλαγής, είτε αυτά µόνα, είτε µαζί µε την 

οικονοµική µονάδα. Τα άυλα πάγια στοιχεία αποκτώνται µε σκοπό να 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από ένα έτος, ενώ 

διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:22 

• ∆ικαιώµατα, όπως π.χ. διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, εµποροβιοµηχανικά σήµατα 

ή πνευµατική ιδιοκτησία. 

• Πραγµατικές καταστάσεις, ιδιότητες και σχέσεις, όπως π.χ. η πελατεία, η 

φήµη, η πίστη, η καλή οργάνωση της οικονοµικής µονάδας ή ειδίκευση στην 

παραγωγή ορισµένων αγαθών. Στη δεύτερη αυτή κατηγορία ανήκουν τα στοιχεία, τα 

οποία συνθέτουν, κατά κύριο λόγο, την έννοια του γνωστού όρου της «υπεραξίας» ή 

«φήµης και πελατείας» της οικονοµικής µονάδας και τα οποία προσδίδουν στη 
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 ∆ικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Λογιστικό σχέδιο: Λογαριασµός 16 Ασώµατες ακινητοποιήσεις και 

έξοδα πολυετούς απόσβεσης», http://www.taxheaven.gr/pages/log-sxedio 
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µονάδα που λειτουργεί παραγωγικά, συνολική αξία µεγαλύτερη από εκείνη που 

προκύπτει από την αποτίµηση των επιµέρους περιουσιακών στοιχείων. 

 Τα άυλα πάγια στοιχεία που αποκτώνται από τρίτους καταχωρούνται στους 

οικείους υπολογαριασµούς του 16 µε την αξία κτήσεως τους, ενώ εκείνα που 

δηµιουργούνται από την οικονοµική µονάδα απεικονίζονται λογιστικά, µόνο όταν για 

τη δηµιουργία τους πραγµατοποιούνται έξοδα, και εφόσον τα έξοδα αυτά 

αποσβένονται τµηµατικά και όχι εφάπαξ µέσα σε ένα χρόνο. 

 Η υπεραξία της οικονοµικής µονάδας στηρίζεται στην εκτίµηση για την 

ικανότητά της να πραγµατοποιεί υψηλά κέρδη, λόγω κυρίως της καλής φήµης, της 

εκτεταµένης πελατείας, της µεγάλης πίστεως στην αγορά, της καλής οργάνωσης, της 

ιδιαίτερης εξειδίκευσης στην παραγωγή ορισµένων αγαθών, της καλής προοπτικής 

ανάπτυξης του κλάδου στον οποίο ανήκει, των εξαιρετικών πλεονεκτηµάτων της 

θέσεως όπου είναι εγκατεστηµένη, της υψηλής στάθµης των στελεχών που απασχολεί 

(επιστηµονική κατάρτιση, εµπειρία) και του κύρους, δυναµισµού και 

αποτελεσµατικότητας του διοικητικού και διευθυντικού της µηχανισµού. Η υπεραξία 

της οικονοµικής µονάδας αποσβένεται, είτε εφάπαξ, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε 

περισσότερες από µία χρήσεις, οι οποίες δεν είναι δυνατό να υπερβαίνουν τα πέντε 

(5) έτη. 

 

γ) Έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

 Ως έξοδα πολυετούς απόσβεσης λογίζονται εκείνα που γίνονται για την 

ίδρυση και αρχική οργάνωση της οικονοµικής µονάδας, την απόκτηση διαρκών 

µέσων εκµετάλλευση, καθώς και για την επέκταση και αναδιοργάνωσή της. τα έξοδα 

αυτά εξυπηρετούν την οικονοµική µονάδα για µεγάλη χρονική περίοδο και σίγουρα, 

µεγαλύτερη από ένα έτος, και για το λόγο αυτό αποσβένονται τµηµατικά. 

 Επίσης, τα έξοδα των λογαριασµών 16.10, 16.12, 16.13, 16.14, 16.17, 19.18 

και 16.19 αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποιήσεώς τους, είτε 

τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία. 

 

δ) Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 
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Οι συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις παρακολουθούνται στους 

υπολογαριασµούς του λογαριασµού 18 «συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες 

απαιτήσεις» και αναλύονται ως ακολούθως:23 

18.00  Συµµετοχές σε συγγενείς (συνδεδεµένες) επιχειρήσεις 

18.01 Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις 

18.02 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συγγενών επιχειρήσεων σε € 

18.03 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συγγενών επιχειρήσεων σε Ξ.Ν. 

18.04 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού ενδιαφέροντος 

επιχειρήσεις σε € 

18.05 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού ενδιαφέροντος 

επιχειρήσεις σε Ξ.Ν. 

18.06 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά εταίρων 

18.07 Γραµµάτια εισπρακτέα µακροπρόθεσµα σε € 

18.08 Γραµµάτια εισπρακτέα µακροπρόθεσµα σε Ξ.Ν. 

18.09 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων µακρ. σε € 

18.10 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων µακρ. σε Ξ.Ν. 

18.11 ∆οσµένες εγγυήσεις 

18.12 Οφειλόµενο κεφάλαιο 

18.13 Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις σε € 

18.14 Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις σε Ξ.Ν. 

18.15 Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων σε € 

18.16 Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων σε Ξ.Ν. 

 

 Ο λογαριασµός 18 «συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις» 

περιλαµβάνει το ύψος των συµµετοχών της επιχείρησης σε άλλες επιχειρήσεις, 

εφόσον αυτές δεν έχουν πρόσκαιρο χαρακτήρα αλλά είναι µακροχρόνιες, όπως στην 

περίπτωση των θυγατρικών επιχειρήσεων. επίσης, περιλαµβάνονται οι απαιτήσεις της 

επιχείρησης, οι οποίες δεν προβλέπεται να εισπραχθούν µέσα στην επόµενη χρήση 

(έτος).24 
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 Γενική Λογιστική (2010), «Ανάλυση Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου», www.saas-
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Ζαφυρείου, Γ. & Τύπας, Γ. (2008), «Χρηµατοοικονοµική – Λογιστική», Υπουργείο Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευµάτων: Κέντρα εκπαίδευσης ενηλίκων, 
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 Οι συµµετοχές χαρακτηρίζονται σαν µορφή πάγιας επενδύσεως, όταν κατά 

την απόκτησή τους υπάρχει σκοπός για διαρκή κατοχή τους και επιπλέον, το ποσοστό 

συµµετοχής υπερβαίνει το 10% του κεφαλαίου κάθε εταιρίας. Στην αντίθετη 

περίπτωση χαρακτηρίζονται σαν χρεόγραφα και παρακολουθούνται στο λογαριασµό 

34. 

 Για την αποτίµηση των συµµετοχών και χρεογράφων ισχύουν τα εξής: 25 

• Οι συµµετοχές σε ανώνυµες εταιρίες, καθώς και οι µετοχές ανωνύµων 

εταιριών και οι κάθε φύσεως τίτλοι χρεογράφων µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων 

αποτιµούνται µαζί µε τα χρεόγραφα που παρακολουθούνται στο λογαριασµό 34, στη 

συνολικά χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσεως και της τρέχουσας τιµής τους. 

Στην περίπτωση αποτιµήσεως στην τρέχουσα τιµή, αυτή θεωρείται για τη νέα χρήση 

σαν τιµή κτήσεως. 

• Όταν η συνολική τρέχουσα τιµή είναι χαµηλότερη από την αντίστοιχη τιµή 

κτήσεως, η διαφορά µεταξύ τους καταχωρείται σε χρέωση του λογαριασµού 64.11 

«διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων», µε χρεοπίστωση των οικείων 

λογαριασµών συµµετοχών και χρεογράφων. 

• Οι συµµετοχές σε άλλες επιχειρήσεις, που δεν έχουν τη µορφή της ανώνυµης 

εταιρίας, και οι τυχόν τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων των επιχειρήσεων 

αυτών, αποτιµούνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή, µεταξύ της τιµής κτήσεως και 

της τρέχουσας τιµής. Ως τρέχουσα τιµή ορίζεται η εσωτερική λογιστική αξία που 

προκύπτει από τον τελευταίο ισολογισµό της επιχείρησης, για τις συµµετοχές της 

οποίας πρόκειται να γίνει η αποτίµηση. 

• Οι διαφορές που προκύπτουν από την αποτίµηση της παραπάνω περίπτωσης 

(γ) καταχωρούνται σε χρέωση του λογαριασµού 68.01 «προβλέψεις για υποτιµήσεις 

συµµετοχών σε λοιπές (πλην Α.Ε.) επιχειρήσεις», µε αντίστοιχη πίστωση του 

λογαριασµού 18.00.19 ή του 18.01.19 «προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών σε 

λοιπές (πλην Α.Ε.) επιχειρήσεις». 

• Τα κάθε φύσεως χρεόγραφα και τίτλοι, που έχουν χαρακτήρα προθεσµιακής 

κατάθεσης και δεν είναι εισηγµένα στο χρηµατιστήριο, όπως και τα έντοκα 

γραµµάτια δηµοσίου, αποτιµούνται στην κατ’ είδος παρούσα αξία τους κατά την 

                                                                                                                                                                      
http://repository.edulll.gr/edulll/retrieve/3121/916.pdf 
25

 ∆ικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Λογιστικό σχέδιο: Λογαριασµός 16 Ασώµατες ακινητοποιήσεις και 

έξοδα πολυετούς απόσβεσης», http://www.taxheaven.gr/pages/log-sxedio 
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ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού. Η αξία αυτή προσδιορίζεται µε βάση το ετήσιο 

επιτόκιο του κάθε χρεογράφου ή τίτλου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 

ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 

Ενότητα 2.1 Μέθοδοι υπολογισµού των αποσβέσεων» 

2.1.1 Εισαγωγικά στοιχεία 
 Όπως αναφέρθηκε στο πρώτο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, απόσβεση 

ενός παγίου περιουσιακού στοιχείου ονοµάζεται η βαθµιαία µείωση της αξίας του, η 

οποία µπορεί να οφείλεται είτε στη λειτουργική του χρήση (φθορά), είτε στην 

οικονοµική (τεχνολογική) του απαξίωση. Φορολογική απόσβεση είναι το µέρος τη 

αξίας της παραπάνω µείωση, που ο φορολογικός νόµος δικαιολογεί ως δαπάνη 

εκπιπτόµενη από τα ακαθάριστα έσοδα της διαχειριστικής χρήσης. Η φορολογική 

απόσβεση υπολογίζεται µε πολλαπλασιασµό συγκεκριµένων σχετικών (%) 

συντελεστών, για κάθε κατηγορία παγίου, επί της αξίας κτήσης αυτού. Η αξία κτήσης 

προσαυξάνεται µε τυχόν προσθήκες ή βελτιώσεις, που γίνονται για το συγκεκριµένο 

πάγιο, όχι όµως µε τα έξοδα συντήρησης ή επισκευής τους, τα οποία καταχωρίζονται 

απευθείας ως αυτοτελή έξοδα, στα βιβλία.26 

                                                           
26
Σγουρινάκης, Ν. (2012), «Οι ετήσιες αποσβέσεις του πάγιου εξοπλισµού», http://epixeirisi.gr  
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 Ωστόσο, ο νόµος αναγνωρίζει δύο µεθόδους απόσβεσης των περιουσιακών 

στοιχείων των επιχειρήσεων, τη σταθερή µέθοδο και την φθίνουσα µέθοδο. Έτσι, οι 

αποσβέσεις διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης επί της αξίας κτήσης 

των παγίων περιουσιακών στοιχείων, προσαυξηµένης µε τις δαπάνες προσθηκών και 

βελτιώσεων, µε εξαίρεση τα καινούρια µηχανήµατα και τον λοιπό µηχανολογικό ή 

τεχνικό εξοπλισµό παραγωγής που αποκτώνται από 1.1.1998 και µετά, από 

βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, µεταλλευτικές, λατοµικές και µεικτές επιχειρήσεις, για τα 

οποία οι αποσβέσεις διενεργούνται υποχρεωτικά είτε µε τη σταθερή µέθοδο 

απόσβεσης είτε µε τη φθίνουσα µέθοδο, µε την προϋπόθεση ότι η µέθοδος απόσβεσης 

που θα επιλεγεί για τα πάγια αυτά περιουσιακά στοιχεία θα εφαρµόζεται παγίως. 

 Παρ’ όλα αυτά όµως, υπάρχουν και άλλες µέθοδοι απόσβεσης, οι οποίες 

χρησιµοποιούνται κατά περιπτώσεις. Η επιλογή της σωστότερης µεθόδου απόσβεσης 

εξαρτάται: α) από τη φύση και χρήση του παγίου, προκειµένου να επιλεγεί µια 

µέθοδος απόσβεσης που να εφάπτεται απόλυτα στα τεχνικά χαρακτηριστικά του και 

στο ρυθµό που αποσβένεται διαχρονικά, και β) από τα αποτελέσµατα χρήσης που 

επιθυµεί να παρουσιάσει η επιχείρηση, υιοθετώντας µια µέθοδο που να δίνει 

λιγότερες ή περισσότερες αποσβέσεις (έξοδα ανά έτος), πάντα στη νόµιµη επιλογή 

που δίνουν οι λογιστικές αρχές, ως προς την υιοθέτηση των λογιστικών µεθόδων που 

χρησιµοποιούνται.27 Συγκεκριµένα, οι πιο συχνές µέθοδοι απόσβεσης είναι οι 

ακόλουθες:28 

1. Μέθοδος σταθερής απόσβεσης 

2. Μέθοδος φθίνουσας απόσβεσης µε σταθερό συντελεστή 

3. Μέθοδος φθίνουσας απόσβεσης µε µειωµένο συντελεστή 

4. Μέθοδος αύξουσας απόσβεσης 

5. Μέθοδος αύξουσας απόσβεσης µε συντελεστή τα έτη ζωής 

6. Μέθοδος λειτουργικής απόσβεσης 

7. Μέθοδος παλινδροµούσας απόσβεσης 

8. Μέθοδος αποτίµησης 

 

                                                                                                                                                                      

 
27
Ελευθερίου, Σ. (2011), «Μέθοδοι απόσβεσης», 

http://www.sotele.gr/fileadmin/user_upload/sotele_media/documents/METHODOI_APOSBESIS.pdf  
28Power-Tax, «Μέθοδοι απόσβεσης», http://www.power-tax.gr/catalognews.asp?catid=740 
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 Ωστόσο, κάθε µέθοδος αποσβένει το ίδιο ποσό διαχρονικά για όλα τα χρόνια 

ωφέλιµης ζωής του παγίου, αλλά διαφορετικό ποσό κάθε χρόνο. Σηµαντική επιρροή 

στον υπολογισµό της κάθε µεθόδου αποτίµησης αποτελούν, το κόστος κτήσης του 

παγίου, η υπολειµµατική του αξία, η ωφέλιµη ζωή του και ο συντελεστής απόσβεσης. 

 

1. Μέθοδος σταθερής απόσβεσης: Με τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, η 

απόσβεση υπολογίζεται για όλες τις χρήσεις µε σταθερό συντελεστή (%) (κατώτερου 

ή ανώτερου κατόπιν επιλογής) πάνω στην τιµή κτήσεως του παγίου στοιχείου, 

προσαυξηµένης µε τις δαπάνες προσθηκών και βελτιώσεων, αφού αφαιρεθεί η 

υπολειµµατική αξία, αν υπάρχει.29 

 

 

 

Παράδειγµα 2.1 
Έστω η αξία των µηχανηµάτων είναι 10.000€ και υπολογίζεται απόσβεση µε 

συντελεστή 10% για κάθε χρόνο. Σύµφωνα µε την µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, 

το ποσοστό της αποσβέσεως θα ανέρχεται σε 1.000€ (10.000/10=1.000).30 Έτσι, για 

δέκα χρόνια, για παράδειγµα, η απόσβεση υπολογίζεται ως εξής: 

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 10.000*10%=1.000€ 1.000€ 10.000-1.000=9.000€ 

2ο 10.000*10%=1.000€ 2.000€ 10.000-2.000=8.000€ 

3ο 10.000*10%=1.000€ 3.000€ 10.000-3.000=7.000€ 

4ο 10.000*10%=1.000€ 4.000€ 10.000-4.000=6.000€ 

5ο 10.000*10%=1.000€ 5.000€ 10.000-5.000=5.000€ 

6ο 10.000*10%=1.000€ 6.000€ 10.000-6.000=4.000€ 

7ο 10.000*10%=1.000€ 7.000€ 10.000-7.000=3.000€ 

8ο 10.000*10%=1.000€ 8.000€ 10.000-8.000=2.000€ 

                                                           
29
Εµπορικό & Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Πειραιώς (2008), «Αποσβέσεις παγίων στοιχείων», 

http://www.pcci.gr/evep/articles/article.jsp?context=103&categoryid=2762&articleid=5581  
30
Ευρετήριο Οικονοµικών Όρων, «Απόσβεση: Μέθοδοι αποσβέσεων»,  

http://www.euretirio.com/2010/06/aposvesi-depreciation.html 
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9ο 10.000*10%=1.000€ 9.000€ 10.000-9.000=1.000€ 

10ο 10.000*10%=1.000€ 10.000€ 10.000-10.000=0€ 

 

 

2. Μέθοδος φθίνουσας απόσβεσης µε σταθερό συντελεστή: Σύµφωνα µε τη µέθοδο 

φθίνουσας απόσβεσης µε σταθερό συντελεστή, ο µεν συντελεστής παραµένει ο ίδιος, 

ο δε υπολογισµός γίνεται όχι από την αρχική αξία του περιουσιακού στοιχείου, αλλά 

κάθε φορά επί του υπολοίπου που αποµένει από την αφαίρεση της απόσβεσης. 

 

Παράδειγµα 2.2 
Έστω ότι η αξία των µηχανηµάτων είναι 20.000€ και υπολογίζεται απόσβεση 10% µε 

τη µέθοδο της φθίνουσας απόσβεση µε σταθερό συντελεστή, το ποσό της απόσβεσης 

θα µειώνεται συνέχεια, ως εξής: 

 

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 20.000*10%=2.000€ 2.000€ 20.000-2.000=18.000€ 

2ο 18.000*10%=1.800€ 3.800€ 20.000-3.800=16.200€ 

3ο 16.200*10%=1.620€ 5.420€ 20.000-5.420=14.580€ 

4ο 14.580*10%=1.458€ 6.878€ 20.000-6.878=13.122€ 

5ο 13.122*10%=1.312,2€ 8.190,2€ 20.000-8.190,2=11.809,8 

6ο 11.809,8*10%=1.180,98€ 9.371,18€ 20.000-9.371,18=10.628,82€ 

7ο 10.628,82*10%=1.062,89€ 10.434,07€ 20.000-10.434,07=9.565,93€ 

8ο 9.565,93*10%=956,60€ 11.390,67€ 20.000-11.390,67=8.609,33€ 

9ο 8.609,33*10%=860,93€ 12.251,6€ 20.000-12.251,6=7.748,4€ 

10ο 7.748,4*10%=774,84€ 13.026,44€ 20.000-13.026,44=6.973,56€ 
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3. Μέθοδος της φθίνουσας απόσβεσης µε µειωµένο συντελεστή: Με τη µέθοδο της 

φθίνουσας απόσβεσης µε µειωµένο συντελεστή, το ποσό της απόσβεσης υπολογίζεται 

πάντα µε την αρχική αξία, αλλά µε µειωµένο συντελεστή.31 

Παράδειγµα 2.3 
Έστω ότι η αξία των µηχανηµάτων είναι 1.000€, ο συντελεστής απόσβεσης 10% και 

η ωφέλιµη διάρκεια ζωής τους είναι 10 έτη. Τότε η απόσβεση υπολογίζεται ως 

ακολούθως: 

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 1.000*10%=100€ 100€ 1.000-100=900€ 

2ο 1.000*9%=90€ 190€ 1.000-190=810€ 

3ο 1.000*8%=80€ 270€ 1.000-270=730€ 

4ο 1.000*7%=70€ 340€ 1.000-340=660€ 

5ο 1.000*6%=60€ 400€ 1.000-400=600€ 

6ο 1.000*5%=50€ 450€ 1.000-450=550€ 

7ο 1.000*4%=40€ 490€ 1.000-490=510€ 

8ο 1.000*3%=30€ 520€ 1.000-520=480€ 

9ο 1.000*2%=20€ 540€ 1.000-540=460€ 

10ο 1.000*1%=10€ 550€ 1.000-550=450€ 

 

 

4. Μέθοδος της αύξουσας απόσβεσης: Με βάση την µέθοδο της αύξουσας 

απόσβεσης, το ποσό της απόσβεσης αυξάνεται κάθε χρόνο µε αντίστοιχη αύξηση του 

συντελεστή απόσβεσης. Ο συντελεστής αυτής της απόσβεσης υπολογίζεται πάνω 

στην αρχική αξία του παγίου στοιχείου και εφαρµόζεται, συνήθως, στα µηχανήµατα 

και στα µεταφορικά µέσα. 

 Την µέθοδο της αύξουσας απόσβεσης χρησιµοποιούν κυρίως οι επιχειρήσεις, 

οι οποίες είτε αντιµετωπίζουν κινδύνους απρόοπτης οικονοµικής απαξίωσης, είτε 

προβλέπουν µελλοντική αύξηση της αποδοτικότητάς τους, οπότε υιοθετούν στα 

                                                           
31

 Ευρετήριο Οικονοµικών Όρων, «Απόσβεση: Μέθοδοι αποσβέσεων»,  

http://www.euretirio.com/2010/06/aposvesi-depreciation.html 
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πρώτα χρόνια µικρούς συντελεστές και στα επόµενα χρόνια µεγάλους, όπως 

επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας (∆ΕΗ, ΟΤΕ, κ.λπ.). 

 

Παράδειγµα 2.4 
Έστω η αξία του προϊόντος 1.000€, ο συντελεστής απόσβεσης είναι 7% και η 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής του είναι τα 10 έτη. Η απόσβεση του προϊόντος υπολογίζεται 

όπως παρακάτω: 

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 1.000*7%=70€ 70€ 1.000-70=30€ 

2ο 1.000*8%=80€ 150€ 1.000-150=850€ 

3ο 1.000*9%=90€ 240€ 1.000-240=760€ 

4ο 1.000*10%=100€ 340€ 1.000-340=660€ 

5ο 1.000*11%=110€ 450€ 1.000-450=550€ 

6ο 1.000*12%=120€ 570€ 1.000-570=430€ 

7ο 1.000*13%=130€ 700€ 1.000-700=300€ 

8ο 1.000*14%=140€ 840€ 1.000-840=160€ 

9ο 1.000*15%=150€ 990€ 1.000-990=10€ 

10ο 1.000*16%=160€ 1150€ 1.000-1150= -150€ 

 

 

5. Μέθοδος αύξουσας απόσβεσης µε συντελεστή τα έτη ζωής: Κατά τη µέθοδο 

αυτή, το ποσό της ετήσιας απόσβεσης του στοιχείου από τον ένα χρόνο στον άλλο 

αυξάνεται, δηλαδή ο συντελεστής απόσβεσης του στοιχείου αυξάνεται από τον ένα 

χρόνο στον άλλο που υπολογίζεται πάντοτε από την αρχική αξία του στοιχείου.32 

 για να βρεθεί το ετήσιο ποσό της απόσβεσης πρέπει να µερισθεί το ποσό της 

αξίας του στοιχείου που χρησιµοποιείται σε µέρη, ανάλογα µε τα έτη διάρκειας 

χρησιµοποιήσεώς του στοιχείου. 

 

                                                           
32

 Ευρετήριο Οικονοµικών Όρων, «Απόσβεση: Μέθοδοι αποσβέσεων»,  

http://www.euretirio.com/2010/06/aposvesi-depreciation.html 
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Παράδειγµα 2.5 
Έστω ένα µηχάνηµα αρχικής αξίας 8.000€, µε πιθανή διάρκεια χρησιµοποιήσεως τα 7 

έτη. Για να βρεθούν τα έτη ζωής του µηχανήµατος γίνεται ο εξής υπολογισµός, µε 

βάζει τα έτη χρησιµοποίησης: 1+2+3+4+5+6+7=28 έτη ζωής. Οπότε, θα µεριστεί η 

αρχική αξία του µηχανήµατος (8.000€) ανάλογα µε τους αριθµούς 1,2,3,4,5,6 και 7. 

Συνεπώς: 

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 8.000*1/28=8.000/28=285€ 285€ 8.000-285=7.715€ 

2ο 8.000*2/28=16.000/28=571€ 856€ 8.000-856=7144€ 

3ο 8.000*3/28=24.000/28=857€ 1.713€ 8.000-1.713=6.287€ 

4ο 8.000*4/28=32.000/28=1.142,85€ 2.855,85€ 8.000-2.855,85=5.144,15€ 

5ο 8.000*5/28=40.000/28=1.428,57€ 4.284,42€ 8.000-4.284,42=3.715,58€ 

6ο 8.000*6/28=48.000/28=1.714,28€ 5.998,7€ 8.000-5.998,7=2.001,3€ 

7ο 8.000*7/28=56.000/28=2000€ 7998,7€ 8.000-7998,7(8.000)=0€ 

 

 

 

6. Μέθοδος λειτουργικής απόσβεσης: Η µέθοδος της λειτουργικής απόσβεσης, η 

οποία καλείται και «µέθοδος των µονάδων παραγωγής ή ωρών εργασίας» µπορεί να 

εφαρµοστεί ιδιαίτερα στα µηχανήµατα, στα αυτοκίνητα και λοιπά πάγια στοιχεία, που 

έχουν άµεση σχέση µε την παραγωγή. Για να υπολογιστεί το ποσό της απόσβεσης µε 

την παρούσα µέθοδο, λαµβάνονται υπόψη τα ακόλουθα:33 

• Οι προϋπολογισµένες συνολικές ώρες λειτουργίας του πάγιου στοιχείου µέχρι 

να εξαντληθεί η ωφέλιµη διάρκεια ζωής του. 

Η απόσβεση της κάθε χρήσεως εξευρίσκεται από τη σχέση: 

 

Απόσβεση χρήσεως = Αποσβεστέα αξία * Ώρες λειτουργίας της χρήσεως 

(προϋπολογισµένες συνολικές ώρες λειτουργίας) 

 

                                                           
33 Κοντάκος, Α. (2001), Γενική Λογιστική σε Ευρώ, Αθήνα: ΕΛΛΗΝ 
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Η αποσβεστέα αξία πάνω στην οποία υπολογίζεται η απόσβεση είναι η αξία κτήσεως 

ή η νόµιµα αναπροσαρµοσµένη αξία. Η αξία αυτή περιλαµβάνει και τις δαπάνες, 

µέχρι να τεθεί σε λειτουργία το πάγιο στοιχείο, ενώ προσαυξάνεται µε τις δαπάνες 

επεκτάσεως ή προσθηκών και βελτιώσεων. 

 

• Οι προϋπολογισµένες συνολικές µονάδες παραγωγής του, µέχρι να εξαντληθεί 

η ωφέλιµη διάρκεια ζωής του. Η απόσβεση της κάθε χρήσεως βρίσκεται µε τη σχέση: 

 

Απόσβεση χρήσεως = Αποσβεστέα αξία * Μονάδες παραγωγής της χρήσεως 

(προϋπολογισµένες µονάδες παραγωγής) 

 

7. Μέθοδος της παλινδροµούσας απόσβεσης: Με βάση την µέθοδο της 

παλινδροµούσας απόσβεσης, η απόσβεση υπολογίζεται είτε µε µειωµένους, είτε µε 

αυξηµένους συντελεστές αποσβέσεως. Η µέθοδος αυτή αποτελεί παραλλαγή της 

λειτουργικής µεθόδου απόσβεσης. 

 

8. Μέθοδος της αποτίµησης: Σύµφωνα µε αυτή την µέθοδο, γίνονται αποτιµήσεις 

του πάγιου περιουσιακού στοιχείου στην αρχή και στο τέλος κάθε χρήσης. Η διαφορά 

λογίζεται ως απόσβεση. Ωστόσο, στην πράξη, υπάρχει και πιθανότητα ανατιµήσεως, 

οπότε αντί για απόσβεση µπορεί να προκύψει ωφέλεια. 

Ενότητα 2.2 Οι αποσβέσεις σύµφωνα µε την νοµοθεσία 

2.2.1 Παρατηρήσεις επί των µεθόδων υπολογισµού των αποσβέσεων 
 Όλες οι µέθοδοι υπολογισµού των αποσβέσεων στηρίζονται σε κάποια 

υπόθεση ή παραδοχή, σχετικά µε την ποσότητα των υπηρεσιών που εξαντλείται. Για 

παράδειγµα, η µέθοδος της σταθερής απόσβεσης δέχεται ότι, η ποσότητα των 

υπηρεσιών που εξαντλείται κάθε χρόνο, παραµένει η ίδια, ενώ η µέθοδος των ωρών 

λειτουργίας δέχεται ότι η ποσότητα µεταβάλλεται µε τις ώρες λειτουργίας. 

 Επίσης, οι µέθοδοι των αποσβέσεων χρησιµοποιούνται για την κατανοµή του 

ποσού της αποσβεστέας αξίας σε περισσότερες λειτουργικές χρήσεις. Έτσι, 

ανεξάρτητα από την µέθοδο που εφαρµόζεται, το συνολικό ποσό των αποσβέσεων 
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ενός παγίου στοιχείου παραµένει πάντα το ίδιο και ισούται, όπως είναι φανερό, µε το 

ποσό της αποσβεστέας αξίας του.34 

 Ωστόσο, η διαφορά µεταξύ των µεθόδων αποσβέσεων έγκειται στα ποσά των 

ετήσιων αποσβέσεων που προκύπτουν από κάθε µέθοδο. Τα ποσά αυτά επηρεάζουν 

τα ετήσια αποτελέσµατα και κατ’ επέκταση, το ύψος του φορολογητέου εισοδήµατος 

και τους φόρους επί του εισοδήµατος. 

 Τέλος, η επιλογή της µεθόδου των αποσβέσεων πρέπει να γίνεται µε κριτήριο 

του ποια µέθοδος υπολογίζει ακριβέστερα το κόστος των υπηρεσιών που 

εξαντλούνται, κατά την διάρκεια κάθε λογιστικής χρήσεως. 

 

2.2.2 Μητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων   

 Σχετικά µε την διαχειριστική παρακολούθηση κάθε παγίου στοιχείου και για 

την λογιστική παρακολούθηση της αξίας κτήσεως και των αποσβέσεών του, και 

γενικότερα της τύχης του, τηρείται υποχρεωτικά το βιβλίο-µητρώο παγίων στοιχείων, 

το οποίο αποτελεί την τελευταία ανάλυση των λογαριασµών των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων (λογαριασµοί τρίτου ή τέταρτου κ.λπ. βαθµού). 

 Από το µητρώο πάγιων στοιχείων, οι λεπτοµέρειες και ο τρόπος τηρήσεως του 

οποίου αφήνονται στην κρίση της οικονοµικής µονάδας, πρέπει να προκύπτουν 

τουλάχιστον από τα παρακάτω στοιχεία:35 

• Τα στοιχεία που εξατοµικεύουν το είδος του παγίου (ονοµατολογία και 

διακριτικά στοιχεία). 

• Τα στοιχεία της λογιστικής του εντάξεως (τίτλοι και κωδικοί αριθµοί του 

πρωτοβάθµιου και του λογαριασµού της τελευταίας βαθµίδας). 

• Η αιτιολογία και τα σχετικά στοιχεία κτήσεως, η αρχική αξία κτήσεως και οι 

µεταβολές αυτής (προσθήκες, βελτιώσεις, µειώσεις). 

• Ο τόπος εγκατάστασης ή ο τρίτος στις εγκαταστάσεις του οποίου τυχόν 

βρίσκεται. 

• Η ηµεροµηνία κατά την οποία άρχισε η χρησιµοποίηση ή λειτουργία του, 

καθώς και ηµεροµηνία που τυχόν τέθηκε σε αδράνεια. 

• Η τυχόν κτήση του µε ευεργετική φορολογική διάταξη. 

                                                           
34 Ναούµ, Χ. (1994), Εισαγωγή στη χρηµατοοικονοµική λογιστική, Αθήνα: Β’ Έκδοση 
35
∆ιαδικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Μητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων», 

http://www.taxheaven.gr/pagesdata/logsxedio/log1.htm  
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• Η τυχόν ύπαρξη βαρών σε αυτό (π.χ. είδος βάρους, αιτία, ποσό). 

• Ο κωδικός αριθµός της τελευταίας βαθµίδας του λογαριασµού αποσβέσεων. 

• Οι λογισµένες αποσβέσεις (συντελεστής και ποσά) και τα στοιχεία της 

λογιστικής τους εγγραφής (α/α παραστατικού, ηµεροµηνία), καθώς και οι 

αντιλογισµένες αποσβέσεις, π.χ. σε περίπτωση πωλήσεως ή καταστροφής. 

• Τα στοιχεία και η αιτία του τερµατισµού της παραγωγικής του ζωής (π.χ. 

εκποίηση, διάλυση ή καταστροφή). 

  

 Ωστόσο, µε σκοπό να αντιµετωπιστούν δυσχέρειες που ενδεχόµενα θα 

ανακύψουν κατά την υποχρεωτική τήρηση του µητρώου παγίων στοιχείων σύµφωνα 

µε τα παραπάνω, παρέχεται η δυνατότητα της τηρήσεως αυτού κατά οµάδες οµοειδών 

πάγιων στοιχείων (π.χ. πάγια στοιχεία του λογαριασµού 14 που κτήθηκαν κατά την 

διάρκεια του µήνα παρακολούθησης σε µίας ατοµική µερίδα), µε την προϋπόθεση ότι 

το συγκεκριµένο πάγιο στοιχείο, όταν κρίνεται αναγκαίο (π.χ. κατά την απογραφή ή 

την πώληση), θα είναι δυνατό να εξατοµικεύεται. 

 

 

 

 

 

 

 

Βιβλίο –Μητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων 

 

 

 



ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ (ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΑΝΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ) 

 

ΦΑΝΙΟΥ∆ΑΚΗ ΝΙΚΟΛΕΤΑ Σελίδα 38 
 

 
36 

2.2.3 Τρόποι απόσβεσης 
 Ο υπολογισµός του ποσού της απόσβεσης παρακολουθείται λογιστικά µε α) 

την άµεση εµφάνιση της απόσβεσης και β) µε την έµµεση εµφάνιση της απόσβεσης. 

  

• Άµεσος τρόπος απόσβεσης 

 Με το ποσό της απόσβεσης χρεώνεται ο αποτελεσµατικός λογαριασµός 

«Αποσβέσεις» και πιστώνεται ο κύριος λογαριασµός του στοιχείου για το οποίο 

υπολογίσθηκε η αφαίρεση. Ο τρόπος αυτός µειονεκτεί σε σχέση µε τον παρακάτω, 

                                                           
36 Παπαδέας, Βας. Π. (2007-2008), Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων µε ΦΠΑ & ΕΓΛΣ, δωδέκατη 

έκδοση, Αθήνα: Ιδιωτική εκδοτική, Σταµούλη Α.Ε. 
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διότι δεν εµφανίζει την αρχική αξία του περιουσιακού στοιχείου και το σύνολο των 

αποσβέσεων που διενεργήθηκαν. 

• Έµµεσος τρόπος απόσβεσης 

 Με το ποσό της απόσβεσης χρεώνεται ο λογαριασµός «Αποσβέσεις» και 

πιστώνεται ο λογαριασµός «Αποσβεσµένα π.χ. ακίνητα», ο οποίος είναι αντίθετος του 

κύριου λογαριασµού (Ακίνητα) για τον οποίο υπολογίσθηκε η απόσβεση. Στην πράξη 

ακολουθείται αυτός ο τρόπος, επειδή προσφέρει περισσότερες πληροφορίες σχετικά 

µε α) την αρχική αξία του λογαριασµού που αποσβένεται και β) το σύνολο των 

αποσβέσεων που έχει πραγµατοποιηθεί και το οποίο εµφανίζεται σε αντίθετο 

λογαριασµό µε τίτλο «Αποσβεσµένα …». 

 

 Σύµφωνα µε το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ.) ακολουθείται ο 

έµµεσος τρόπος απόσβεσης των παγίων στοιχείων και των εξόδων εγκατάστασης. Οι 

αποσβέσεις που διενεργούνται για κάθε λογιστική χρήση, καταχωρούνται στη χρέωση 

του λογαριασµού 66 «Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό 

κόστος» µε αντίστοιχη πίστωση των προβλεπόµενων από το σχέδιο αντίθετων 

λογαριασµών 10.99 «Αποσβεσµένες εδαφικές εκτάσεις», 11.99 «Αποσβεσµένα κτίρια 

- εγκαταστάσεις κτιρίων - τεχνικά έργα», 12.99 «Αποσβεσµένα µηχανήµατα – 

τεχνικές εγκαταστάσεις – λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός», 13.99 «Αποσβεσµένα 

µέσα µεταφοράς», 14.99 «Αποσβεσµένα έπιπλα και αποσβεσµένος λοιπός 

εξοπλισµός» και 16.99 «Αποσβεσµένες ασώµατες ακινητοποιήσεις και αποσβεσµένα 

έξοδα πολυετούς απόσβεσης».37 

 Οι παραπάνω υπολογαριασµοί είναι αντίθετοι αντίστοιχα των πρωτοβάθµιων 

λογαριασµών 10 «Εδαφικές εκτάσεις», 11 «Κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων – τεχνικά 

έργα», 12 «Μηχανήµατα – τεχνικές εγκαταστάσεις – λοιπός µηχανολογικός 

εξοπλισµός», 13 «Μεταφορικά µέσα», 14 «Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός», και 16 

«Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης» (π.χ. 13.99 

«Αποσβεσµένα µέσα µεταφοράς» είναι αντίθετος λογαριασµός του λογαριασµού 13 

«Μεταφορικά µέσα» και εµφανίζεται στον Ισολογισµό, είτε στο Ενεργητικό 

αφαιρετικά από τον κύριο λογαριασµό, είτε στο Παθητικό προσθετικά. 

 

                                                           
37

 Σιώτης, ∆. Θ. (2007), Χρηµατοοικονοµική Λογιστική ΙΙ, Αθήνα: Β. Γκιούρδας 
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2.2.4 Εµφάνιση των αποσβέσεων στον Ισολογισµό 

 Σύµφωνα µε τα παραπάνω, οι αποσβέσεις εµφανίζονται στον Ισολογισµό είτε 

αφαιρετικά, είτε προσθετικά. Συγκεκριµένα: 

 

α) Αφαιρετικά 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

13 Μεταφορικά µέσα 20.000   

Μείον Αποσβ/να 

µεταφ/κά µέσα 

12.000 8.000  

 

 

β) Προσθετικά  

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

13 Μεταφορικά µέσα 20.000  13.99 Αποσβ/να µεταφορικά 

µέσα 

12.000 

    

 

 Με αυτόν τον τρόπο εµφανίζεται στον Ισολογισµό τα εξής:38 

• Η αξία κτήσης ή ιδιοκατασκευής του παγίου περιουσιακού στοιχείου, στην 

οποία περιλαµβάνονται και οι τυχόν αναπροσαρµογές, προσθήκες, βελτιώσεις ή 

επεκτάσεις. 

• Η συνολική αποσβεσµένη αξία του. 

• Η αναπόσβεστη αξία του. 

 

 Ωστόσο, µε τον άµεσο τρόπο απόσβεσης µειώνεται άµεσα ο κύριος 

λογαριασµός του παγίου, δηλαδή χρεώνεται ο λογαριασµός 66 «Αποσβέσεις παγίων 

στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος» και πιστώνεται ο λογαριασµός 

του αντίστοιχου παγίου περιουσιακού στοιχείου. Ο τρόπος αυτός δεν δίνει την 

δυνατότητα γνώσης της αρχικής κτήσης του παγίου, καθώς επίσης και τη συνολική 

αποσβεσµένη αξία του. 

                                                           
38 Σιώτης, ∆. Θ. (2007), Χρηµατοοικονοµική Λογιστική ΙΙ, Αθήνα: Β. Γκιούρδας  
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 Σε περίπτωση που στην κυριότητα του παγίου περιουσιακού στοιχείου 

µεταβιβασθεί ή καταστραφεί ή αποσυρθεί από την παραγωγική λειτουργία της 

επιχείρησης, τότε ο αντίθετος λογαριασµός κλείνει και το υπόλοιπό του µεταφέρεται 

στον κύριο λογαριασµό. Η εν λόγω λογιστική διαδικασία µεταφοράς γίνεται µε 

χρέωση του «Αντίθετου» λογαριασµού και πίστωση του «Κύριου» λογαριασµού.39 

 

Παράδειγµα 2.6 
Επιβατικό αυτοκίνητο αξίας κτήσης 20.000€, το οποίο έχει αποσβεστεί µέχρι τώρα 

κατά 12.000€, πουλήθηκε αντί 10.000€ µε µετρητά. Οι ηµερολογιακές εγγραφές θα 

είναι οι ακόλουθες:40 

 

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 

α) Εγγραφές κατά το πρώτο στάδιο των αποσβέσεων 

Λογαριασµοί 
Βοηθ/κή 

στήλη 
Χρέωση Πίστωση 

--------------------1-------------------- 

66 Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος 

 

 

 

                 66.03 Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων  12.000  

          66.03.01 Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών           

αυτοκινήτων 

12.000   

                 13. Μεταφορικά µέσα    

                 13.99 Αποσβεσµένα µεταφορικά µέσα   12.000 

                 13.99.01 Αποσβεσµένα λοιπά επιβατικά  

αυτοκίνητα          

12.000   

Απόσβεση επιβατικού αυτοκινήτου    

--------------------2--------------------    

 

 
                                                           
39

 Κούκος, Π. (2005), «Στοιχεία Οικονοµίας: Αποσβέσεις», 

http://www.ebookscenter.co.uk/download/ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ-TEI-of-ChalkidaDept-of-

Electrical_aHR0cDovL3d3dy5lZS50ZWloYWwuZ3IvbGFicy9wa291a29zL0RvY3VtZW50YXRpb24

vYXBvc3Zlc2Vpcy5wZGY=    
40

 Σιώτης, ∆. Θ. (2007), Χρηµατοοικονοµική Λογιστική ΙΙ, Αθήνα: Β. Γκιούρδας 
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β) Εγγραφές κατά το στάδιο της πώλησης 

Λογαριασµοί 
Βοηθ/κή 

στήλη 
Χρέωση Πίστωση 

--------------------1-------------------- 

13 Μεταφορικά µέσα 

 

 

 

13.99 Αποσβεσµένα µεταφορικά µέσα  12.000  

13.99.00 Αποσβεσµένα αυτοκίνητα 12.000   

                 13. Μεταφορικά µέσα    

                 13.00 Αυτοκίνητα – Λεωφορεία   12.000 

                 13.00.00 Αυτοκίνητα           12.000   

Μεταφορά αντίθετου λογαριασµού    

--------------------2-------------------- 

38 Χρηµατικά διαθέσιµα 

   

38.00 Ταµείο  10.000  

                 13 Μεταφορικά µέσα    

                 13.00 Αυτοκίνητα – Λεωφορεία   8.000 

                 13.00.00 Αυτοκίνητα 8.000   

                 80 Έκτακτα και ανόργανα    

                 81.03 Έκτακτα κέρδη   2.000 

                 81.03.09 Έκτακτα κέρδη από εκποίηση  2.000   

 αυτοκινήτων    

Πώληση αυτοκινήτου ως παραστατικό αριθ. ….    

--------------------   --------------------    

 

 

 Στην περίπτωση αυτή προκύπτουν κέρδη, τα οποία εµφανίζονται στην 

πίστωση του λογαριασµού 81.03 «Έκτακτα κέρδη», ενώ σε περίπτωση ζηµίας θα 

χρεώνονταν ο λογαριασµός 81.02 «Έκτακτες ζηµιές».  

 Η απόσβεση σταµατάει, όταν ο αντίθετος λογαριασµός διαφέρει από τον 

κύριο κατά την υπολειµµατική αξία του παγίου, ή αν δεν υπάρχει υπολειµµατική 

αξία, όταν φθάσει την αξία του παγίου, αλλά µειωµένη κατά µία χρηµατική µονάδα, 

εφόσον βέβαια το πάγιο βρίσκεται στην κυριότητα της επιχείρησης. 
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2.2.5 ∆ιακρίσεις των αποσβέσεων 

 Οι αποσβέσεις παγίων διακρίνονται σε τακτικές και πρόσθετες. Οι πρόσθετες 

ή αυξηµένες αποσβέσεις δεν συνιστούν ουσιαστικά αποσβέσεις, αλλά αποτελούν 

φορολογικό ή αναπτυξιακό κίνητρο. ∆εν είναι υποχρεωτικές, αλλά ούτε και 

κοστολογήσιµες. 

 Οι προβλεπόµενες από τη φορολογική νοµοθεσία µε τη µορφή αναπτυξιακών 

κινήτρων πρόσθετες αποσβέσεις, καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 85 

«Αποσβέσεις παγίων στοιχείων µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος», οι 

οποίες τελικά µεταφέρονται στο λογαριασµό 86.03 «Μη ενσωµατωµένες στο 

λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων». 

 Οι πρόσθετες αποσβέσεις υπό µορφή κινήτρων ενεργούνται στα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία και υπολογίζεται σε ποσοστό του συντελεστή των τακτικών 

αποσβέσεων, ανάλογα µε την περιοχή που είναι εγκατεστηµένες οι επιχειρήσεις και 

ανάλογα µε τις βάρδιες εργασίας. Πραγµατοποιούνται από τις επιχειρήσεις, συνήθως 

στις κερδοφόρες χρήσεις, για να περιορίσουν τα διανεµόµενα κέρδη και τον φόρο 

εισοδήµατος επί των κερδών. Κατά συνέπεια, προσοµοιάζουν µε αφορολόγητα 

αποθεµατικά, θεωρούνται δηλαδή πραγµατοποιηθέντα και µη διανεµηθέντα κέρδη. 

Έτσι, µετά τον προσδιορισµό των κερδών της χρήσης και τον υπολογισµό των 

κρατήσεων για τη δηµιουργία των αποθεµατικών και για τη διανοµή των µερισµάτων 

στους µετόχους, από το υπόλοιπο των κερδών παρακρατούνται οι πρόσθετες 

αποσβέσεις, οι οποίες φέρονται σε πίστωση λογαριασµού της καθαρής θέσης της 

επιχείρησης (41 «Αποθεµατικά – ∆ιαφορές αναπροσαρµογής – Επιχορηγήσεις 

επενδύσεων»).41 

 Η µη διενέργεια των αποσβέσεων δηµιουργεί ισόποσα εικονικά κέρδη, τα 

οποία διανέµονται στους µετόχους απειλώντας την ίδια την ύπαρξη της οικονοµικής 

µονάδας. Για τον λόγο αυτό, η διενέργεια των αποσβέσεων είναι υποχρεωτική για 

όλες τις επιχειρήσεις που προσδιορίζουν τα αποτελέσµατά τους λογιστικά. Στις 

επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία κατά την απλογραφική µέθοδο και σε εκείνες που τα 

βιβλία τους κρίνονται ανεπαρκή ή ανειλικρινή, οι αποσβέσεις υπολογίζονται 

εξωλογιστικά και περιλαµβάνονται στο συντελεστή καθαρού κέρδους. 

 Κατά το ΕΓΛΣ, η αποσβεστέα αξία των παγίων περιουσιακών στοιχείων 

κατανέµεται σε κάθε λογιστική χρήση της ωφέλιµης ζωής τους ισόποσα. Για τον 
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 Σιώτης, ∆. Θ. (2007), Χρηµατοοικονοµική Λογιστική ΙΙ, Αθήνα: Β. Γκιούρδας 
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υπολογισµό των αποσβέσεων εφαρµόζεται η µέθοδος της σταθερής απόσβεσης, ενώ 

µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ), εφαρµόζονται η σταθερή, η φθίνουσα 

και η λειτουργική µέθοδος. Επίσης, οι αποσβέσεις υπολογίζονται σύµφωνα µε τους 

προβλεπόµενους από την κείµενη νοµοθεσία συντελεστές ετήσιας τακτικής 

απόσβεσης, για κάθε κατηγορία αποσβέσιµων παγίων στοιχείων. Οι συντελεστές 

αυτοί κατά τεκµήριο καλύπτουν την φυσική φθορά των στοιχείων από τη χρήση, την 

πάροδο του χρόνου, καθώς και την οικονοµική απαξίωση. Η επιχείρηση έχει την 

δυνατότητα να επιλέξει τους ανώτερους ή κατώτερους συντελεστές απόσβεσης που 

ισχύουν κάθε φορά. ∆εν επιτρέπεται όµως, ο λογισµός αποσβέσεων µε συντελεστές 

µεγαλύτερους από τους προβλεπόµενους. 

 Η διενέργεια αποσβέσεων για κάθε έτος µε τους θεσµπισµένους ελάχιστους 

συντελεστές είναι υποχρεωτική, ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή µη κερδών. Η 

διενέργεια αποσβέσεων διακόπτεται από την στιγµή που το σύνολο των 

διενεργηθέντων αποσβέσεων για κάθε αποσβέσιµο στοιχείο γίνει ίσο µε την 

αποσβεστέα αξία αυτού του στοιχείου (µείον µα χρηµατική µονάδα0, ανεξάρτητα από 

το αν εξακολουθεί η παραγωγική χρησιµοποίησή του.42  

 Ωστόσο, ο υπολογισµός των αποσβέσεων γίνεται από την στιγµή που το πάγιο 

στοιχείο αρχίζει να χρησιµοποιείται ή να λειτουργεί στην επιχείρηση. Αν ο χρόνος 

αυτός δεν συµπίπτει µε την έναρξη της λογιστικής χρήσης, η απόσβεση υπολογίζεται 

σε τόσα δωδέκατα της ετήσιας απόσβεσης, όσοι είναι οι µήνες µέχρι το τέλος της 

χρήσης, στους οποίους περιλαµβάνεται και ο µήνας µέσα στον οποίο το πάγιο 

στοιχείο άρχισε να χρησιµοποιείται ή να λειτουργεί. 

 Οι αποσβέσεις των παγίων στοιχείων, τα οποία παραµένουν σε αδράνεια για 

χρονικό διάστηµα πέρα από έξι µήνες, υπολογίζονται για το διάστηµα αυτό µε 

µειωµένους συντελεστές. Το ποσοστό µειώσεως καθορίζεται κατά κλάδους 

επιχειρήσεων ή κατηγορίες στοιχείων, συγχρόνως µε τον καθορισµό των ετήσιων 

συντελεστών τακτικών αποσβέσεων. Οι αποσβέσεις που προκύπτουν λόγω 

παραµονής των παγίων περιουσιακών στοιχείων σε αδράνεια, αποτελούν ζηµία για 

την επιχείρηση και για το λόγο αυτό, οι σχετικές αποσβέσεις δεν ενσωµατώνονται 

στο λειτουργικό κόστος και καταχωρούνται στους οικείους λογαριασµούς του 83. 

 Από τις αποσβέσεις που διενεργούνται σε κάθε χρήση, οι τακτικές που 

θεωρείται ότι αφορούν το λειτουργικό κόστος (δηλαδή τη λειτουργία παραγωγής, τη 
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 Σιώτης, ∆. Θ. (2007), Χρηµατοοικονοµική Λογιστική ΙΙ, Αθήνα: Β. Γκιούρδας 
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διοικητική λειτουργία, τη λειτουργία ερευνών και ανάπτυξης και τη λειτουργία 

διάθεσης) καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 66 και στο τέλος της χρήσης 

µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.00 «Λογαριασµός Γενικής εκµετάλλευσης», όπου 

συµµετέχουν στη διαµόρφωση του αποτελέσµατος της εκµετάλλευσης.43 

 Τέλος, στην περίπτωση που η επιχείρηση δεν λειτουργεί την αναλυτική 

λογιστική και προκειµένου να προσδιορίσει το κόστος και τα αναλυτικά 

αποτελέσµατα, οι τακτικές αποσβέσεις του λογαριασµού 66 κατανέµονται 

εξωλογιστικά στις επιµέρους λειτουργίες παραγωγής, διοίκησης, ερευνών – 

ανάπτυξης και διάθεσης. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

ΟΙ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΙΣΧΥΟΝ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ (Π.∆.299/2003) 
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Ενότητα 3.1 Σταθερή µέθοδος απόσβεσης – Ισχύουσες διατάξεις του 
Π.∆.299/2003 

3.1.1 Εισαγωγή 
 Μετά τη λήξη της διαχείρισης των επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ 

κατηγορίας, οι λογιστές ασχολούνται µε τις εγγραφές τέλους χρήσης για τον 

προσδιορισµό των καθαρών κερδών που πρέπει να φορολογηθούν. Στις εγγραφές 

τέλους χρήσης περιλαµβάνονται και δαπάνες που πρέπει να καταλογιστούν στην 

διαχειριστική χρήση που πέρασε, και οι οποίες δεν ήταν δυνατό να καταχωρηθούν 

στην διάρκεια της χρήσης. Μεταξύ αυτών, µια σοβαρή δαπάνη είναι και οι 

αποσβέσεις των παγίων περιουσιακών στοιχείων. 

 Όπως έχει αναφερθεί, αποσβέσεις των παγίων περιουσιακών στοιχείων είναι η 

αποµείωση της αξίας τους (οικοδοµής, µηχανήµατος, επίπλου κ.λπ.) που υφίσταται 

αυτό κάθε χρόνο, λόγω της χρήσης του. 

 Συνεπώς, µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα (Π.∆.) 299/2003, για να µην υπάρχουν 

διαφωνίες ως προς το ετήσιο ποσοστό απόσβεσης, καθορίστηκαν κατώτεροι και 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης κατά πάγιο περιουσιακό στοιχείο. Ο κάθε 

επιχειρηµατίας, λοιπό, έχει την δυνατότητα να επιλέγει έναν από τους συντελεστές 

απόσβεσης µεταξύ κατώτερου και ανώτερου, τον οποίο υποχρεούται να εφαρµόζει 

µέχρι ολοσχερούς απόσβεσης του παγίου στοιχείου.44 

 Σε επιχειρήσεις µε βιβλία Β’ κατηγορίας όπου δεν εφαρµόζεται το 

διπλογραφικό σύστηµα, η αξία κτήσης του παγίου αναγράφεται στις τελευταίες 

σελίδες του βιβλίου εσόδων-εξόδων και επίσης, γράφεται σ’ αυτό κατά έτος ο 

υπολογισµός της απόσβεσης. 

 Ωστόσο, πρέπει να σηµειωθεί ότι η απόσβεση κάθε έτος είναι υποχρεωτική. 

Ειδικότερα, οι νέες επιχειρήσεις, για τις τρεις (3) πρώτες διαχειριστικές περιόδους 

που έπονται της χρήσης µέσα στην οποία άρχισε η παραγωγική λειτουργία τους, 

έχουν την δυνατότητα να προβούν σε απόσβεση όλων των παγίων περιουσιακών 

στοιχείων τους, είτε µε συντελεστή µηδέν τοις εκατό (0%), είτε µε συντελεστή 

πενήντα τοις εκατό (50%) του ισχύοντος ποσοστού, µε την προϋπόθεση ότι οι ο 

συντελεστής απόσβεσης που θα επιλεγεί από την επιχείρηση δεν θα µεταβάλλεται 

                                                           
44
Εµπορικό & Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Πειραιώς (2008), «Αποσβέσεις παγίων στοιχείων», 

http://www.pcci.gr/evep/articles/article.jsp?context=103&categoryid=2762&articleid=5581 
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από διαχείριση σε διαχείριση. Εποµένως, αν µια επιχείρηση δεν την διενήργησε σε 

κάποιο έτος, η απόσβεση χάνεται.45 

 Επίσης, τα ποσοστά των αποσβέσεων που ορίζονται από το Π.∆.299/2003 

αφορούν ετήσια απόσβεση. για τα νέα πάγια περιουσιακά στοιχεία, η απόσβεση 

αρχίζει από τον µήνα κατά τον οποίο αυτά χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε 

λειτουργία, και υπολογίζεται σε τόσα δωδέκατα όσοι και οι µήνες µέχρι το τέλος της 

διαχειριστικής χρήσης. Σηµειώνεται, ότι οι αποσβέσεις που διενεργούνται σύµφωνα 

µε το παρόν προεδρικό διάταγµα, δεν πρέπει να υπερβούν την αξία κτήσης ή την 

αναπροσαρµοσµένη αξία του αποσβεστέου πάγιου περιουσιακού στοιχείου.  

 Ωστόσο, η αξία των εργαλείων και των ανταλλακτικών των µηχανηµάτων που 

χρησιµοποιούνται από τις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελµατίες 

αποσβένεται εξ’ ολοκλήρου µέσα στη χρήση κατά την οποία χρησιµοποιήθηκαν για 

πρώτη φορά, καθώς και τα πάγια περιουσιακά στοιχεία, των οποίων η αξία κτήσης 

έκαστου είναι µέχρι 1200 ευρώ, πρέπει να αποσβένονται εξ’ ολοκλήρου µέσα στη 

χρήση, κατά την οποία χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία. 

 Τέλος, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης που ορίζονται 

από το Π.∆.299/2003 εφαρµόζονται από 1ης Ιανουαρίου 2003, για τις διαχειριστικές 

περιόδους που αρχίζουν από την ηµεροµηνία αυτή και µετά. 

 

3.1.2 Αποσβέσεις οικοδοµών µε βάση το Π.∆.299/2003 (άρθρο 3) 

 Το άρθρο 3 του Π.∆.299/2003 ορίζει τους κατώτερους και τους ανώτερους 

συντελεστές απόσβεσης της αξίας των κτιριακών εγκαταστάσεων και 

οικοδοµηµάτων, οι οποίοι αναλύονται στον ακόλουθο πίνακα ως εξής:46 

 

Αποσβέσεις οικοδοµών 

Α/Α Είδος οικοδοµής 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 Οικοτροφεία, σχολεία, φροντιστήρια, 5 8 
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κινηµατογράφοι, θέατρα, κλινικές, 

σανατόρια, καταστήµατα εξυπηρέτησης 

κοινού 

2 Ξενοδοχεία 3 6 

3 Μπαγκαλόους ή κάµπινγκ από ξύλο 8 12 

4 Μπαγκαλόους ή κάµπινγκ από τσιµέντο 5 8 

5 
Οικοδοµές που χρησιµοποιούνται για άλλες 

χρήσεις πλην των ανωτέρω 
3 5 

6 
Πρόχειρες κατασκευές (ξύλινες, πλαστικές, 

κ.λπ.) 
8 12 

7 
Βιοµηχανοστάσια και αποθήκες 

συνεχόµενες µε αυτά 
5 8 

8 

Οικοδοµήµατα επεξεργασίας και 

συντήρησης καπνού σε φύλλα ή άλλων 

εξαγωγικών γεωργικών προϊόντων 

5 8 

9 Οικοδοµήµατα αεροδροµίων 2 4 

10 
∆ρόµοι εντός εργοστασίου ή σε χώρους 

οικισµού προσωπικού 
3 5 

 

 

 Πρέπει να σηµειωθεί εδώ, ότι τα παραπάνω ποσοστά απόσβεσης 

υπολογίζονται στην αξία µόνο των κτισµάτων, ανεξάρτητα από τον τρόπο 

κατασκευής τους (συνήθης ή προκατασκευή). 

 Επίσης, από το ποσό της αναγνωριζόµενης απόσβεσης αφαιρείται η 

παρεχόµενη απόσβεση κατά ποσοστό 5% ή 3% επί του ακαθάριστου εισοδήµατος της 

οικοδοµής ή του καταστήµατος, γραφείου, κ.λπ., αναλόγως της περίπτωσης. 

 

 

3.1.3 Αποσβέσεις µηχανηµάτων µε βάση το Π.∆.299/2003 (άρθρο 4) 
1. Το άρθρο 4 του Π.∆.299/2003 εστιάζει στα µηχανήµατα και τις εγκαταστάσεις 

παραγωγής, µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και για ορυχεία 

επιχειρήσεων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, στα οποία εξορύσσονται ύλες που 

χρησιµοποιούνται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, όπως και για τα 
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µηχανήµατα και τις εγκαταστάσεις τους, των οποίων οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης ορίζονται ως εξής:47 

Α/Α Είδος µηχανήµατος 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Ατµοηλεκτρικές λιγνιτικές µονάδες, 

µονάδες πετρελαίου (ΜΑΖΟΥΤ) , µονάδες 

φυσικού αερίου 

4 5 

2 

Ατµοηλεκτρικές αεριοστροβιλικές µονάδες 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ελαφρού 

πετρελαίου (ΝΤΗΖΕΛ) 

5 7 

3 
Μονάδες συνδυασµένου κύκλου ελαφρού 

πετρελαίου (ΝΤΗΖΕΛ) 
4 7 

4 
Μονάδες συνδυασµένου κύκλου φυσικού 

αερίου 
6 7 

5 

Ντηζελοηλεκτικές µονάδες συνδυασµένου 

κύκλου (µονάδες εσωτερικής καύσης) 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

5 6 

6 Φράγµατα υδροηλεκτρικών σταθµών 2 2 

7 
Μηχανήµατα και εγκαταστάσεις 

υδροηλεκτρικών σταθµών 
3 4 

8 
Αιολικά πάρκα, φωτοβολταϊκά, γεωθερµικές 

µονάδες  
5 7 

9 
Σταθµοί συµπαραγωγής ηλεκτρισµού 

θερµότητας (ΣΗΘ) 
5 7 

10 Γραµµές µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας 3 4 

11 
Υποσταθµοί µεταφοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας 
4 5 

12 Εναέρια καλώδια µεταφοράς δεδοµένων 10 12 

13 Συστήµατα τηλεποπτείας-τηλεχειρισµών 18 20 
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µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας 

14 ∆ίκτυα διανοµής χαµηλής τάσης 5 6 

15 ∆ίκτυα διανοµής µέσης τάσης 4 5 

16 
Υποσταθµοί διανοµής µέσης τάσης-χαµηλής 

τάσης  
5 6 

17 
Κέντρα διανοµής υψηλής τάσης-µέσης 

τάσης 
4 6 

18 
Συστήµατα τηλεποπτείας-τηλεχειρισµών 

διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας 
18 20 

19 
Εξοπλισµός συνεργείων συντήρησης 

µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
10 12 

20 
Ορυχεία επιχειρήσεων παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας 
8 10 

21 
Ηλεκτροκίνητος εκσκαπτικός εξοπλισµός 

(εκσκαφείς, αποθέτες, ταινιόδροµοι) 
5 6 

22 Τεχνικά έργα υποδοµής και υποστήριξης 6 7 

23 Χωµατουργικά µηχανήµατα και οχήµατα 14 16 

24 Εξοπλισµός συνεργείων συντήρησης 10 12 

 

 

2. Για τις τηλεπικοινωνιακές εγκαταστάσεις και τα τηλεπικοινωνιακά έργα, οι 

κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης, ορίζονται ως ακολούθως:48 

Α/Α 
Είδος τηλεπικοινωνιακών 

εγκαταστάσεων 

Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 
Ψηφιακά κέντρα και ηλεκτρονικές 

τερµατικές διατάξεις 
15 20 

2 Εξοπλισµός µετάδοσης (δικτύων) 11 15 

3 
Τηλεφωνικές, τηλεγραφικές και τηλετυπικές 

(TELEX) εγκαταστάσεις κέντρων, 
15 20 
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ραδιοηλεκτρικές εγκαταστάσεις 

4 
Υπόγεια και υποβρύχια καλώδια-

σωληνώσεις (συµβατικά και οπτικών ινών) 
4 7 

5 Καλώδια σωληνώσεων οπτικών ινών 5 8 

6 Εναέρια ενσύρµατα δίκτυα 8 12 

7 Εναέρια ασύρµατα δίκτυα 5 8 

8 

Κύριες τηλεφωνικές, τηλεγραφικές και 

ραδιοηλεκτρικές συνδέσεις, συσκευές, 

θάλαµοι 

11 15 

9 ∆ευτερεύουσες εγκαταστάσεις  8,5 12,5 

10 Καλωδιακά πλοία 3 5 

 

 

3. Όσον αφορά στα µηχανήµατα και γενικά τον ειδικό εξοπλισµό των 

ραδιοτηλεοπτικών σταθµών, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης 

ορίζονται ως ακολούθως:49 

Α/Α 
Είδος µηχανηµάτων/ειδικού εξοπλισµού 

ραδιοτηλεοπτικών σταθµών 

Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Κάµερες και παρελκόµενα, βίντεο και 

παρελκόµενα, κινητές µονάδες εξωτερικών 

µεταδόσεων 

15 20 

2 

Κέντρα εκποµπής-αναµεταδότες (ποµποί- 

αναµεταδότες και παρελκόµενα, πυλώνες-

ιστοί και παρελκόµενα, κεραίες εκποµπής-

λήψης και παρελκόµενα) 

7 10 

3 
Λοιπά µηχανήµατα και εγκαταστάσεις 

ραδιοτηλεοπτικών σταθµών 
11 15 
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4. Σχετικά µε τα έργα δικτύων ύδρευσης, αποχέτευσης, αντιπληµµυρικών έργων, 

έργων απορρύπανσης και κέντρων επεξεργασίας ληµµάτων, ισχύουν τα ακόλουθα: 

Α/Α 
Είδος έργου δικτύων ύδρευσης, 

αποχέτευσης, κ.λπ. 

Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 Φράγµατα δικτύων ύδρευσης 1 1 

2 ∆ιυλιστήρια δικτύων ύδρευσης 1 2 

3 Υδραγωγεία δικτύων ύδρευσης 1,5 2,5 

4 
Κύριοι τροφοδοτικοί αγωγοί δικτύων 

ύδρευσης 
2 3 

5 
∆ευτερεύοντες τροφοδοτικοί αγωγοί 

δικτύων ύδρευσης 
2,5 3,5 

6 
∆ίκτυα διανοµής, εξωτερικά και εσωτερικά 

αντλιοστάσια 
7 10 

7 ∆εξαµενές δικτύων ύδρευσης 1 2 

8 
Έργα βαρείας υποδοµής, βασικοί 

συλλεκτήρες δικτύων αποχέτευσης 
1 2 

9 ∆ευτερεύοντες αγωγοί δικτύων αποχέτευσης 1,5 2,5 

10 
Εξωτερικές διακλαδώσεις δικτύων 

αποχέτευσης 
2 4 

11 
Ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις 

δικτύων αποχέτευσης 
7 10 

12 
∆ιευθετήσεις ρεµάτων αντιπληµµυρικών 

έργων 
1 1 

13 
Συλλεκτήρες οµβρίων υδάτων 

αντιπληµµυρικών έργων 
1 2 

14 
∆ίκτυα οµβρίων υδάτων αντιπληµµυρικών 

έργων 
1,5 2,5 

15 
Φρεάτια υδροσυλλογής αντιπληµµυρικών 

έργων 
2 4 

16 
Ερευνητικά κέντρα ληµµάτων, κέντρα 

ληµµάτων 
3 5 
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5. Για µηχανήµατα και εγκαταστάσεις που χρησιµοποιούνται από τις 

καπνοβιοµηχανίες, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης ορίζονται 

ως ακολούθως:50 

Α/Α 
Είδος µηχανηµάτων/εγκαταστάσεων 

καπνοβιοµηχανιών 

Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Κοπτικές µηχανές, χαρµανιέρες, υγραντήρια 

και ξηραντήρια καπνών, εγκαταστάσεις 

µεταφοράς καπνών σε φύλλα και 

κεκοµµένου, κλιµατιστικές εγκαταστάσεις 

σε χώρους επεξεργασίας και 

βιοµηχανοποίησης 

7 10 

2 

Σιγαροποιητικές, κυτιοποιητικές, 

πακεταριστικές, λιθογραφικές µηχανές και 

σελλοφανέζες 

8 12 

 

 

6. Για τα µηχανήµατα και εγκαταστάσεις των πρατηρίων υγρών καυσίµων και 

λιπαντηρίων, ισχύουν τα παρακάτω: 

Α/Α 
Είδος µηχανηµάτων/εγκαταστάσεων 

πρατηρίων υγρών καυσίµων 

Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 Αντλίες, εξοπλισµός πρατηρίων 8 12 

2 Αεροσυµπιεστές και γρασαδόροι 11 15 

 

 

7. Σχετικά µε τα δοχεία µεταφοράς υγρών και αερίων, δεξαµενές κ.λπ., οι 

κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές ορίζονται ως ακολούθως:51 
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Α/Α 
Είδος δοχείου µεταφοράς υγρών και 

αερίων 

Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 
∆οχεία µεταφοράς υγρών υλών (βαρελιών 

κ.λπ.) 
24 30 

2 Χαλύβδινες φιάλες υγραερίου 11 15 

3 
∆ίκτυα σωληνώσεων υγρών καυσίµων και 

σχετικά εξαρτήµατα αυτών 
7 10 

4 
Μεταλλικές και από σκυρόδεµα δεξαµενές 

εναποθήκευσης υγρών καυσίµων 
3 5 

 

 

8. Για τα ψυκτικά µηχανήµατα, οι συντελεστές απόσβεσης είναι οι εξής: 

Α/Α Είδος ψυκτικών µηχανηµάτων 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Ψυκτικά µηχανήµατα (ψυγεία διατήρησης 

τροφίµων κ.λπ.), εγκαταστάσεις 

κλιµατισµού και κεντρικής θέρµανσης 

(λέβητες-καυστήρες κ.λπ.) στους χώρους 

παραγωγής 

8 12 

2 
Ψυγεία αποθήκευσης τροφίµων σε 

εγκαταστάσεις τρίτων 
15 20 

 

 

9. Σχετικά µε τους συντελεστές απόσβεσης των γερανοφόρων και ανυψωτικών 

µηχανηµάτων, το Π.∆.299/2003 ορίζει ότι ο κατώτερος συντελεστής απόσβεσης γι’ 

αυτά είναι 11%, ενώ ο ανώτερος 20%. 

 

10. Για τα µηχανήµατα παραγωγής ταινιών (κινηµατο-γραφικών, βίντεο και 

συναφών), ο κατώτερος και ο ανώτερος συντελεστής απόσβεσης ορίζονται σε 11% 

και σε 15% αντίστοιχα. 
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11. Προκειµένου για ειδικές εγκαταστάσεις και µηχανήµατα των επιχειρήσεων 

κονσερβοποιίας, υποδηµατοποιίας κ.λπ., ορίζονται οι ακόλουθοι συντελεστές 

απόσβεσης:52 

Α/Α Είδος επιχειρήσεων 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Κονσερβοποιίας και τυποποιηµένων 

προϊόντων, βυρσοδεψίας, παραγωγής 

νηµάτων και υφασµάτων από φυσικό και 

τεχνητό βαµβάκι, παραγωγής πλαστικών 

ειδών και εκτυπωτικών, εκδοτικών και 

βιβλιοδετικών εργασιών 

8 12 

2 

Υποδηµατοποιίας, παραγωγής νηµάτων και 

υφασµάτων από µαλλί και µετάξι (φυσικό ή 

τεχνητό), παραγωγής χηµικών και 

φαρµακευτικών προϊόντων, διυλιστηρίων, 

παραγωγής τσιµέντου και παραγωγής 

σιδήρου, χάλυβα, αλουµίνας και αλουµινίου 

11 15 

 

 

12. Για τις µήτρες (καλούπια) που έχουν κατασκευασθεί από οποιαδήποτε ύλη, 

εκτός πλαστικής ή θερµοπλαστικής, ο κατώτερος συντελεστής απόσβεσης είναι 11%, 

ενώ ο ανώτερος είναι 15%. 

 

13. Για τις οικιακές συσκευές ή συστήµατα χρήσης φυσικού αερίου και 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας παρέχεται η δυνατότητα απόσβεσης µέχρι ποσοστού 

75% της δαπάνης, µε τους παρακάτω συντελεστές απόσβεσης: 

Α/Α Είδος οικιακής συσκευής 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 Λέβητες κεντρικής θέρµανσης φυσικού 2 4 
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αερίου χυτοσίδηροι, θερµοσίφωνες 

αποθήκευσης καύσης φυσικού αερίου, 

µαγειρικές συσκευές καύσης φυσικού 

αερίου 

2 

Λέβητες κεντρικής θέρµανσης φυσικού 

αερίου χαλύβδινοι, θερµοσίφωνες ταχείας 

ροής και συνδυασµένοι λέβητες, 

θερµοσίφωνες καύσης φυσικού αερίου, 

ηλιακό θερµοσιφωνικό οικιακό σύστηµα 

4,5 6,5 

3 

Σταθµοί µέτρησης και ρύθµισης της πίεσης 

του φυσικού αερίου, σταθµοί συµπίεσης 

φυσικού αερίου 

2 4 

4 

Αυτόνοµα θερµαντικά σώµατα καύσης 

φυσικού αερίου, µαγειρικές συσκευές 

µεικτού τύπου (ηλεκτρικές και φυσικού 

αερίου), ηλιακοί συλλέκτες 

3 5 

 

 

14. Για τα µηχανήµατα και ειδικές εγκαταστάσεις παραγωγής, µεταφοράς, 

αποθήκευσης και διανοµής του φυσικού αερίου, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές είναι οι ακόλουθοι:53 

Α/Α 
Είδος µηχανηµάτων παραγωγής φυσικού 

αερίου 

Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Αγωγοί µεταφοράς και διανοµής φυσικού 

αερίου χαλύβδινους ή πολυαιθυλενίου και οι 

εγκαταστάσεις αυτών, δεξαµενές 

υγροποιηµένου φυσικού αερίου από 

σκυρόδεµα και ειδικό µέταλλο, υπόγειες 

αποθήκες φυσικού αερίου  

1,5 2,5 
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2 

Μηχανήµατα ηλεκτρονικής εγκατάστασης 

καθοδικής προστασίας αγωγών φυσικού 

αερίου  

4 7 

3 

Σταθµοί µέτρησης και ρύθµισης της πίεσης 

του φυσικού αερίου, σταθµοί συµπίεσης 

φυσικού αερίου 

2 4 

4 

Κρυογενικές εγκαταστάσεις αεριοποίησης 

υγροποιηµένου φυσικού αερίου µαζί µε τα 

εξαρτήµατά τους 

1,5 2,5 

 

 

15. Για τα λοιπά µηχανήµατα και εγκαταστάσεις, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης ορίζονται ως εξής: 

 

Α/Α Είδος λοιπών µηχανηµάτων 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Λοιπά µηχανήµατα ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων, σανατορίων, κλινικών, 

εκπαιδευτηρίων 

15 20 

2 Λοιπά µηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 11 15 

 

 

3.1.4 Αποσβέσεις επιχειρήσεων ειδικών περιπτώσεων µε βάση το Π.∆.299/2003 
(άρθρο 5) 
 Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του προεδρικού διατάγµατος 299/2003, ισχύουν τα 

ακόλουθα: 

1. Ο κατώτερος και ο ανώτερος συντελεστής απόσβεσης της αξίας των 

εγκαταστάσεων γενικά των επιχειρήσεων που χαρακτηρίζονται ως επικίνδυνες, 

ορίζονται σε 15% και 20% αντίστοιχα. 

2. Για τις επιχειρήσεις που παράγουν πολεµικά είδη µε εκρηκτικές ύλες, ο 

κατώτερος συντελεστής απόσβεσης είναι 27%, ενώ ο ανώτερος είναι 33%. 
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3.1.5 Αποσβέσεις διαφόρων περιπτώσεων µε βάση το Π.∆.299/2003 (άρθρο 6) 
 Το άρθρο 6 του Π.∆.299/2003, ορίζει για τις αποσβέσεις διαφόρων 

περιπτώσεων παγίων στοιχείων τα εξής: 

Α/Α Είδος παγίων στοιχείων 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 
Επιχειρήσεις λατοµείων, εξόρυξης 

µεταλλευµάτων ή άλλων ορυκτών υλών  
7 10 

2 

Έξοδα κατασκευής ιδιωτικών οδών, 

πλατειών, δικτύων ύδρευσης, αποχέτευσης 

και αντιπληµµυρικών έργων των 

επιχειρήσεις λατοµείων 

4 7 

3 

Έξοδα κατασκευής υποσταθµών διανοµής 

ηλεκτρικής ενέργειας, υποσταθµών 

µεταφοράς και γραµµών διανοµής χαµηλής 

τάσης και γραµµών µεταφοράς αυτής των 

ιδίων επιχειρήσεων 

7 10 

4 

Σπαστήρες λίθων, θραυστήρες, τριβεία, 

πετρελαιοµηχανές και λοιπά µηχανήµατα 

των επιχειρήσεων λατοµείων 

11 15 

 

 

3.1.6 Αποσβέσεις δηµόσιων έργων µε βάση το Π.∆.299/2003 (άρθρο 7) 
 Για λιµενικά έργα και ναυπηγεία, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές 

απόσβεσης ορίζονται ως ακολούθως:54 

Α/Α Είδος δηµόσιου έργου 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 Λιµένες, αποβάθρες, ορµητήρια, προβλήτες 7 10 

2 Έργα ελάφρυνσης πρανών 11 10 

3 Ρυµούλκες, βυθοκόροι, πλωτοί γερανοί, 8 12 
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άκατοι, πορθµεία, λέµβοι, φορτηγίδες, 

πλωτήρες και λοιπά συναφή στοιχεία 

4 
Μόνιµες δεξαµενές από σκυρόδεµα, πλωτές 

δεξαµενές 
5 8 

5 Ναυπηγικές κλίνες 7 10 

6 Σχέδια ναυπήγησης πλοίων 27 33 

 

 

 Για τα πάγια περιουσιακά στοιχείων των εργοληπτικών επιχειρήσεων 

δηµόσιων και ιδιωτικών έργων, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές είναι οι 

εξής: 

 

Α/Α Είδος δηµόσιου έργου 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 
Ξυλεία οικοδοµικών και άλλων τεχνικών 

έργων 
24 30 

2 Μεταλλικά ικριώµατα 7 10 

3 

Προωθητήρες γαιών (µπουλντόζες), 

φορτωτές, ισοπεδωτές, αεροσυµπιεστές, 

εκσκαφείς, ασφαλτικά µηχανήµατα, 

γεωτρύπανα, αναβατόρια, µηχανικά 

φτυάρια, αυτοκινούµενοι αποξεντήρες, 

θραυστήρες, τριβείς, σιλοκόσκινα, δονητές 

και αναµικτήρες σκυροδέµατος, 

οδοστρωτήρες, κ.λπ. 

11 15 

 

 

 Ωστόσο, για τις εγκαταστάσεις γενικά των επιχειρήσεων εκµετάλλευσης 

διωρύγων, ο κατώτερος και ο ανώτερος συντελεστής απόσβεσης ορίζονται σε 11% 

και 16% αντίστοιχα. 

 Επίσης, για τις εγκαταστάσεις αεροδροµίων, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι 

συντελεστές απόσβεσης ορίζονται όπως παρακάτω: 
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Α/Α Είδος εγκατάστασης αεροδροµίου 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Αεροδιάδροµοι, γέφυρες διέλευσης 

αεροσκαφών, χώροι πίστας αεροδροµίου για 

στάθµευση αεροσκαφών, γέφυρες 

επιβίβασης επιβατών, σύστηµα τροφοδοσίας 

επεξεργασµένου αέρα, ολοκληρωµένο 

σύστηµα διαχείρισης αποσκευών 

2 4 

2 
Υπόγειο σύστηµα παροχής ρεύµατος 400HZ 

στα αεροσκάφη 
7 10 

3 
Εργασίες κατασκευής οπτικών 

αεροβοηθηµάτων 
2 4 

4 Εξοπλισµός οπτικών αεροβοηθηµάτων 3 5 

5 
Τηλεπικοινωνιακά συστήµατα οπτικών 

αεροβοηθηµάτων 
2 4 

 

 

3.1.7 Αποσβέσεις γεωργικών µηχανηµάτων µε βάση το Π.∆.299/2003 (άρθρο 8) 
 Τα γεωργικά µηχανήµατα και τα εργαλεία που χρησιµοποιούνται από τις 

γεωργικές επιχειρήσεις αποσβένονται ως εξής:55 

Α/Α 
Είδος γεωργικών 

µηχανηµάτων/εργαλείων 

Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Ελκυστήρες, αλωνιστικές µηχανές, 

οδοντωτές σβάρνες, σκαλιστήρια, 

καλλιεργητές, άροτρα, δισκοσβάρνες, 

χορτοαναδευτές, χορτοσυσωρευτές, 

σπαρτικές µηχανές, φορητά αναβατόρια, 

µηχανές τεµαχισµού σανών για αποθήκευση 

(στάσιµες), µηχανές άλεσης τροφών, 

2 4 
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ρυµούλκες, θεριστικές µηχανές, 

αυτοδετικές, χορτοσυλλεκτοδεµατικές, 

πατατοσυλλεκτικές και θεριζοαλωνιστικές 

µηχανές, φορτωτικές, χορτοκοπτικές, 

συλλεκτικές βάµβακος, συλλεκτικές 

αραβόσιτου µηχανές, φρέζες, 

τευτλοεξαγωγείς,  

2 Λιπασµατοδιανοµείς, ψεκαστήρες 10 14 

3 Λοιπά µηχανήµατα 7 10 

 

 

3.1.8 Αποσβέσεις παγίων επιχειρήσεων ραδιοτηλεοπτικών σταθµών, κ.λπ. µε 
βάση το Π.∆.299/2003 (άρθρο 9) 
 Οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης της αξίας των 

ακόλουθων πάγιων περιουσιακών στοιχείων των επιχειρήσεων που εκµεταλλεύονται 

κινηµατογραφικές ταινίες, βιντεοκασέτες – D.V.D., καθώς και των ραδιοτηλεοπτικών 

σταθµών ορίζονται ως ακολούθως:56 

1. Για τις κινηµατογραφικές ταινίες:  α) κατώτεροι συντελεστές 75% για το 

πρώτο έτος, 11% για το δεύτερο έτος, 7% για το τρίτο έτος και 7% για το τέταρτο 

έτος εκµετάλλευσης τους, και β) ανώτεροι συντελεστές 80% για το πρώτο έτος, 12% 

για το δεύτερο έτος και 8% για το τρίτο έτος εκµετάλλευσής τους. 

 Ωστόσο, η απόσβεση υπολογίζεται σε δωδεκάµηνη βάση, ανεξάρτητα από το 

χρόνο εκµετάλλευσης της ταινίας στο οικείο διαχειριστικό έτος, µε τον περιορισµό 

ότι αυτή δεν µπορεί να υπερβεί κατά το πρώτο έτος τα ακαθάριστα έσοδα που 

πραγµατοποιήθηκαν από την εκµετάλλευση της ταινίας. Η τυχόν διαφορά της 

µειωµένης κατά το πρώτο έτος απόσβεσης προσαυξάνει τις αποσβέσεις του δεύτερου 

έτους, ανεξάρτητα από το ύψος των ακαθάριστων εσόδων, ώστε για τα πρώτα δύο 

έτη, η συνολική απόσβεση να ανέρχεται στο 86% (75% + 11% = 86%) της αξίας της 

ταινίας στην περίπτωση επιλογής των κατώτερων συντελεστών, ή στο 92% (80% + 
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12% = 92%) της αξίας της ταινίας, στην περίπτωση επιλογής των ανώτερων 

συντελεστών. 

2. Για τις βιντεοταινίες – D.V.D.: α) κατώτεροι συντελεστές 65% για το έτος 

κτήσης, 25% για το δεύτερο έτος και 10% για το τρίτο έτος εκµετάλλευσής τους, και 

β) ανώτεροι συντελεστές 70% για το έτος κτήσης και 305 για το δεύτερο έτος 

εκµετάλλευσής τους. 

3. Οι τηλεταινίες, τηλεσειρές, µουσικές εκποµπές, εορταστικές εκποµπές, 

κινούµενα σχέδια, τηλεπαιχνίδια, ψυχαγωγικές εκποµπές, εκποµπές λόγου, αθλητικές 

και ποικίλου περιεχοµένου, αποσβένονται ανάλογα µε το αν η εκµετάλλευσή τους 

διαρκεί ένα έτος ή περισσότερα του ενός αντίστοιχα, σύµφωνα µε τα όσα ορίζει η 

περίπτωση α’ της παραγράφου 3 του άρθρου 43 του ΚΝ 2190/192057, δηλαδή «τα 

ποσά των εξόδων εγκατάστασης (πολυετούς απόσβεσης) των κατηγοριών «έξοδα 

ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης» και «τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου», 

καθώς και τα ποσά των λογαριασµών «έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως 

οµολογιακών δανείων», «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων», «έξοδα 

αναδιοργανώσεως» και «λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης», της κατηγορίας «λοιπά 

έξοδα εγκατάστασης», αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποίησής τους, 

είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία πενταετία». 

 

3.1.9 Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων µε βάση το Π.∆.299/2003 (άρθρο 10) 
1. Σύµφωνα µε το Π.∆.299/2003, τα µεταφορικά µέσα (εκτός από τα πλωτά και 

τα εναέρια) και το τροχαίο υλικό αποσβένονται µε τους κάτωθι συντελεστές:58  

Α/Α Είδος µεταφορικού µέσου 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 
Τουριστικά λεωφορεία (πούλµαν), 

λεωφορεία µεταφορικών επιχειρήσεων 
15 20 

2 Φορτηγά αυτοκίνητα 15 20 

3 Επιβατηγά αυτοκίνητα και µοτοσικλέτες 11 15 
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εκπαιδευτηρίων 

4 

Επιβατηγά αυτοκίνητα και µοτοσικλέτες 

επιχειρήσεων ενοικίασης αυτοκινήτων και 

µοτοσικλετών, και εκπαίδευσης υποψήφιων 

οδηγών (αυτοκινήτων και µοτοσικλετών) 

19 25 

5 
Επιβατηγά αυτοκίνητα και µοτοσυκλέτες 

λοιπών επιχειρήσεων 
11 15 

6 Μοτοποδήλατα και ποδήλατα 11 15 

7 

Οχήµατα χωµατουργικών έργων εντός 

ορυχείου, εκτός των χωµατουργικών 

µηχανηµάτων 

19 25 

8 
Οχήµατα µεταφοράς προσώπων εντός 

ορυχείου 
11 15 

9 Σιδηροτροχιές και τροχαίο υλικό 3 5 

10 
Λοιπά µέσα και µηχανήµατα 

συγκοινωνιακών επιχειρήσεων 
8 12 

 

 

2. Για τα εναέρια µεταφορικά µέσα, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές 

απόσβεσης είναι οι εξής:59 

Α/Α Είδος εναέριων µεταφορικών µέσων 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 
Καινούρια αεροσκάφη, ελικόπτερα, 

ανεµόπτερα 
4 6 

2 
Μεταχειρισµένα αεροσκάφη, ελικόπτερα, 

ανεµόπτερα 
4 6 

  

 Σηµειώνεται ότι, για τα µεταχειρισµένα αεροσκάφη, ελικόπτερα και 

ανεµόπτερα, ο κατώτερος και ανώτερος συντελεστής απόσβεσης προσαυξάνεται κατά 
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1% για κάθε έτος, το οποίο παρήλθε από το επόµενο έτος της κατασκευής µέχρι το 

έτος της απόκτησής τους. 

 

3. Για τα πλοία και λοιπά πλωτά µέσα χωρητικότητας φορτίου κάτω των 500 

τόνων: α) οι κατώτεροι συντελεστές απόσβεσης είναι 15% για το πρώτο έτος 

εκµετάλλευσής τους υπό ελληνική σηµαία, 7% ετησίως από το δεύτερο έτος έως και 

το πέµπτο έτος, και 3% ετησίως για το έκτο έτος και κάθε ένα από τα επόµενα έτη 

εκµετάλλευσης τους, και β) οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης είναι 20% για το 

πρώτο έτος εκµετάλλευσής τους υπό ελληνική σηµαία, 10% ετησίως από το δεύτερο 

έως και το πέµπτο, και 5% ετησίως για το έκτο και κάθε ένα από τα επόµενα έτη 

εκµετάλλευσής τους. 

 

3.1.10 Αποσβέσεις πάγιου εξοπλισµού µε βάση το Π.∆.299/2003 (άρθρο 11) 
 Σύµφωνα µε το άρθρο 11 του Π.∆.299/2003 ισχύουν τα ακόλουθα:60 

Α/Α Είδος πάγιου εξοπλισµού 
Συντελεστές απόσβεσης (%) 

Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Είδη εξοπλισµού γενικά (επίπλων, σκευών 

κ.λπ.) των σανατορίων, κλινικών, 

εκπαιδευτηρίων, εστιατορίων, κέντρων 

διασκέδασης 

24 30 

2 
Είδη εξοπλισµού γενικά (επίπλων, σκευών 

κ.λπ.) λοιπών επιχειρήσεων 
15 20 

3 

Είδη εξοπλισµού γραφείου (αριθµοµηχανές, 

λογιστικές µηχανές, φωτοαντιγραφικά-

φωτοτυπικά µηχανήµατα, γραφοµηχανές, 

µαγνητόφωνα, προβολείς διαφανειών, 

τηλεφωνικά κέντρα, τηλεφωνικές συσκευές, 

συσκευές TELEX, FAX, καθώς και 

επιστηµονικά όργανα και συσκευές 

15 20 
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εργαστηρίου χηµείου 

4 

Είδη εξοπλισµού γραφείου (αριθµοµηχανές, 

λογιστικές µηχανές, φωτοαντιγραφικά-

φωτοτυπικά µηχανήµατα, γραφοµηχανές, 

µαγνητόφωνα, προβολείς διαφανειών, 

τηλεφωνικά κέντρα, τηλεφωνικές συσκευές, 

συσκευές TELEX, FAX, καθώς και 

επιστηµονικά όργανα και συσκευές 

εργαστηρίου χηµείου, στην περίπτωση που 

χρησιµοποιούνται ως µέσα εκπαίδευσης 

29 35 

5 
Ηλεκτρονικοί υπολογιστές, ηλεκτρονικά 

συγκροτήµατα 
24 30 

6 

Ηλεκτρονικοί υπολογιστές, ηλεκτρονικά 

συγκροτήµατα, στην περίπτωση που 

χρησιµοποιούνται ως µέσα εκπαίδευσης 

34 40 

7 
Λογισµικό (SOFTWARE) ηλεκτρονικών 

υπολογιστών 
24 30 

8 
Είδη υγιεινής ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, 

σανατορίων, κλινικών 
15 20 

9 
Φωτεινές επιγραφές εγκατεστηµένες σε 

ακίνητα τρίτων 
15 20 

 

 

3.1.11 Αποσβέσεις παγίων ασκούµενης δραστηριότητας µε βάση το Π.∆.299/2003 
(άρθρο 12) 
 Για τα είδη τα οποία αποτελούν πάγια στοιχεία ασκούµενης δραστηριότητας, 

η οποία εντάσσεται στις υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων, οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης ορίζονται ως ακολούθως:61 

Α/Α Είδος παγίου ασκούµενης Συντελεστές απόσβεσης (%) 
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δραστηριότητας Κατώτερος Ανώτερος 

1 

Μηχανήµατα και λοιπές επαγγελµατικές 

εγκαταστάσεις, όργανα και συσκευές 

εργαστηρίου χηµείου και συναφών ειδών, 

έπιπλα και σκεύη 

15 20 

2 

Ηλεκτρονικοί υπολογιστές, ηλεκτρονικά 

συγκροτήµατα, λογισµικό (SOFTWARE) 

των ηλεκτρονικών υπολογιστών 

24 30 

3 

Λέβητες κεντρικής θέρµανσης φυσικού 

αερίου χυτοσιδήρου, θερµοσίφωνες  

αποθήκευσης καύσης φυσικού αερίου και 

µαγειρικές συσκευές καύσης φυσικού 

αερίου 

2 µέχρι 

ποσοστού 75% 

4 µέχρι 

ποσοστού 

75% 

4 

Λέβητες κεντρικής θέρµανσης φυσικού 

αερίου χαλύβδινοι, θερµοσίφωνες ταχείας 

ροής και συνδυασµένοι λέβητες, 

θερµοσίφωνες καύσης φυσικού αερίου, 

ηλιακό θερµοσιφωνικό οικιακό σύστηµα 

4,5 6,5 

5 

Αυτόνοµα θερµαντικά σώµατα καύσης 

φυσικού αερίου, µαγειρικές συσκευές 

µεικτού τύπου (ηλεκτρικές και φυσικού 

αερίου), ηλιακοί συλλέκτες 

3 5 

6 Επιστηµονικά περιοδικά, συγγράµµατα 100 100 
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Ενότητα 3.2 Φθίνουσα µέθοδος απόσβεσης – Ισχύουσες διατάξεις του 

Π.∆.299/2003 

3.2.1 Γενικές παρατηρήσεις 
 Το Π.∆299/2003 ορίζει ότι, για τον υπολογισµό των τακτικών αποσβέσεων µε 

τη φθίνουσα µέθοδο, οι κατώτεροι ή ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης που 

προβλέπονται για τη σταθερή µέθοδο, πολλαπλασιάζονται για κάθε πάγιο 

περιουσιακό στοιχείο µε συντελεστή 3%. Επίσης, οι προκύπτοντες συντελεστές 

αποσβέσεων της φθίνουσας µεθόδου υπολογίζονται επί του εκάστοτε υπολοίπου της 

αναπόσβεστης αξίας κάθε παγίου περιουσιακού στοιχείου.62 
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 Τέλος, κατά τη διαχειριστική περίοδο που η αναπόσβεστη αξία των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων, µειωµένη µε τις αποσβέσεις που αντιστοιχούν σε αυτή την 

διαχείριση, είναι µικρότερη από το 10% της αξίας κτήσης, προσαυξηµένης µε τις 

δαπάνες προσθηκών ή βελτιώσεων, ή της αναπροσαρµοσµένης αξίας τους, ολόκληρο 

το ποσό της αναπόσβεστης αξίας πρέπει να αποσβεσθεί σε αυτή την διαχείριση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ  

ΠΑΓΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

4.1 Εισαγωγικά στοιχεία 
 Όπως προαναφέρθηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο, οι αποσβέσεις 

υπολογίζονται µε τους προβλεπόµενους από την εκάστοτε νοµοθεσία συντελεστές 

ετήσιας τακτικής αποσβέσεως για κάθε κατηγορία αποσβέσιµων παγίων στοιχείων. 

Οι συντελεστές αυτοί, κατά τεκµήριο, καλύπτουν την φυσική φθορά καθώς και την 

οικονοµική απαξίωση των οικείων λογαριασµών. 
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 Σηµαντικό είναι, οι επιχειρήσεις να µην χρησιµοποιούν συντελεστές 

µεγαλύτερους ή µικρότερους από εκείνους που προβλέπει ο νόµος, ενώ η διενέργεια 

των αποσβέσεων για κάθε έτος µε τους θεσµπισµένους ελάχιστους συντελεστές είναι 

υποχρεωτική, ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή µη κερδών. Επιπλέον, η διενέργεια των 

αποσβέσεων διακόπτεται από την στιγµή που το σύνολο των διενεργηθέντων 

αποσβέσεων για κάθε αποσβέσιµο στοιχείο γίνει ίσο µε την αποσβεστέα αξία αυτού 

του στοιχείου (µείον µιας µονάδας), ανεξάρτητα από το αν εξακολουθεί η 

παραγωγική χρησιµοποίησή του.63 

 Τέλος, τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποσβένονται από την στιγµή που αυτά 

αρχίζουν να χρησιµοποιούνται ή να λειτουργούν. Αν ο χρόνος αυτός δεν συµπίπτει µε 

την έναρξη της λογιστικής χρήσεως, η απόσβεση υπολογίζεται σε τόσα δωδέκατα της 

ετήσιας απόσβεσης, όσοι είναι οι µήνες µέχρι το τέλος της χρήσεως, στους οποίους 

συµπεριλαµβάνεται και ο µήνας µέσα στον οποίο το πάγιο στοιχείο αρχίζει να 

χρησιµοποιείται ή να λειτουργεί. 

 Οι εγγραφές που γίνονται για την παρακολούθηση των αποσβέσεων στον 

Ισολογισµό, ξεκινούν µε χρέωση των λογαριασµών 66 «Αποσβέσεις πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος» και 85 

«Αποσβέσεις πάγιων περιουσιακών στοιχείων µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό 

κόστος», και µε πίστωση των προβλεπόµενων αντίθετων λογαριασµών 10.99, 11.99, 

12.99, 13.99, 14.99 και 16.99. 

 Για την καλύτερη κατανόηση της διενέργειας αποσβέσεων των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων, παρατίθενται ορισµένα παραδείγµατα ανά λογαριασµό 

παγίου, µε βάση τους ανώτερους και κατώτερους συντελεστές απόσβεσης που 

ισχύουν από το Π.∆.299/2003 για κάθε κατηγορία παγίου. 

 

4.2 Παραδείγµατα 

4.2.2 Λογαριασµός 10 «Γήπεδα – Οικόπεδα» 
 Τα γήπεδα-οικόπεδα και άλλες εδαφικές εκτάσεις δεν φθείρονται από τη 

χρήση τους ή την πάροδο του χρόνου, και γι’ αυτό τον λόγο δεν αποσβένονται. Όταν 

όµως για τις εδαφικές αυτές εκτάσεις υπάρχει κίνδυνος οικονοµικής απαξίωσης και 

υποτίµησης, για τις ειδικές αυτές περιπτώσεις, σχηµατίζεται ειδική πρόβλεψη, η 
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οποία καταχωρείται στο λογαριασµό 44.10 «προβλέψεις απαξιώσεων και 

υποτιµήσεων πάγιων στοιχείων, µε χρέωση του λογαριασµού 83.10. 

 Έπειτα, ο λογαριασµός 83.10, που το ποσό του θεωρείται ζηµιά για την 

επιχείρηση, µεταφέρεται στα αποτελέσµατα χρήσης για να την µειώσει. Η ζηµιά αυτή 

όµως δεν αναγνωρίζεται φορολογικά, όταν η εδαφική έκταση θεωρείται πάγιο 

στοιχείο για την επιχείρηση. Έτσι, το ποσό του λογαριασµού 83.10 δεν µειώνει τα 

έσοδα για τον προσδιορισµό του κέρδους που θα φορολογηθεί. 

 Τα ορυχεία, τα µεταλλεία και τα λατοµεία υπόκεινται σε απόσβεση, η οποία 

γίνεται σύµφωνα µε το ισχύον Π.∆. 299/2003. Σε περιπτώσεις που δεν ορίζεται µέσω 

της νοµοθεσίας, ο τρόπος απόσβεσης διενεργείται µε βάση τη χρονική διάρκεια 

χρησιµοποίησή τους και την υπολειµµατική τους αξία. 

 

Παράδειγµα 4.1 
Έστω η εταιρία Χ απέκτησε ορυχείο και κατέβαλε το ποσό των 100.000€. Έχει 

εκτιµηθεί ότι από το ορυχείο θα εξορυχθούν 20.000 πετρελαίου, και ότι µετά την 

εξόρυξη, η αξία του γηπέδου θα πέσει στις 5.000€. Έτσι, το ποσό πάνω στο οποίο θα 

διενεργηθεί η απόσβεση είναι: (αρχική αξία – υπολειµµατική αξία) / εκτιµώµενη 

παραγωγή σε µονάδες = (100.000-5.000)/20.000 = 90.000/10.000=4,75€. Συνεπώς, οι 

αποσβέσεις του ορυχείου θα γίνουν πάνω στο ποσό των (5.000*4,75 = 23.750) 23.750 

ευρώ, για 10 έτη µε ανώτερο συντελεστή απόσβεσης βάσει του Π.∆. 299/2003 το 

10%, και µε σταθερή µέθοδο απόσβεσης. 

 

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 23.750*10%=2.375€ 2.375€ 23.750-2.375=21375€ 

2ο 23.750*10%=2.375€ 4.750€ 23.750-4.750=19.000€ 

3ο 23.750*10%=2.375€ 7.125€ 23.750-7.125=16.625€ 

4ο 23.750*10%=2.375€ 9.500€ 23.750-9.500=14.250€ 

5ο 23.750*10%=2.375€ 11.875€ 23.750-11.875=11.875€ 

6ο 23.750*10%=2.375€ 14.250€ 23.750-14.250=9.500€ 

7ο 23.750*10%=2.375€ 16.625€ 23.750-16.625=7.125€ 

8ο 23.750*10%=2.375€ 19.000€ 23.750-19.000=4.750€ 
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9ο 23.750*10%=2.375€ 21.375€ 23.750-21.375=2.375€ 

10ο 23.750*10%=2.375€ 23.750€ 23.750-23.750=0€ 

 

 

Εγγραφή απόσβεσης: 

 

Λογαριασµοί 
Βοηθ/κή 

στήλη 
Χρέωση Πίστωση 

--------------------1-------------------- 

66 Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος 

 

 

 

                 66.00 Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων  23.750  

                 66.00.01 Αποσβέσεις ορυχείων            23.750   

                 10 Εδαφικές εκτάσεις    

                 10.99 Αποσβεσµένες εδαφικές εκτάσεις   23.750 

                 10.99.01 Αποσβεσµένα ορυχεία           23.750   

Απόσβεση ορυχείου    

--------------------2--------------------    

 

 

 

 

4.2.3 Λογαριασµός 11 «Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα» 

Παράδειγµα 4.2 
Έστω η αξία ενός κτιρίου που χρησιµοποιείται ως φροντιστήριο 30.000€. Με βάση το 

Π.∆.299/2003, ο ανώτερος και ο κατώτερος συντελεστής του παρόντος κτιρίου είναι 

8% και 5% αντίστοιχα. Επιλέγοντας τον ανώτερο συντελεστή απόσβεσης 8% και 

ακολουθώντας την σταθερή µέθοδο απόσβεσης, το κτίριο αποσβένεται για 12 χρόνια 

ως εξής: 

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 30.000*8%=2.400€ 2.400€ 30.000-2.400=27.600€ 
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2ο 30.000*8%=2.400€ 4.800€ 30.000-4.800=25.200€ 

3ο 30.000*8%=2.400€ 7.200€ 30.000-7.200=22.800€ 

4ο 30.000*8%=2.400€ 9.600€ 30.000-9.600=20.400€ 

5ο 30.000*8%=2.400€ 12.000€ 30.000-12.000=18.000€ 

6ο 30.000*8%=2.400€ 14.400€ 30.000-14.400=15.600€ 

7ο 30.000*8%=2.400€ 16.800€ 30.000-16.800=13.200€ 

8ο 30.000*8%=2.400€ 19.200€ 30.000-19.200=10.800€ 

9ο 30.000*8%=2.400€ 21.600€ 30.000-21.600=8.400€ 

10ο 30.000*8%=2.400€ 24.000€ 30.000-24.000=6.000€ 

11ο 30.000*8%=2.400€ 26.400€ 30.000-26.400=3.600€ 

12ο 30.000*8%=2.400€ 28.800€ 30.000-28.800=1.200€ 

 

 

Η εγγραφή απόσβεσης είναι η ακόλουθη: 

 

 

Λογαριασµοί 
Βοηθ/κή 

στήλη 
Χρέωση Πίστωση 

--------------------1-------------------- 

66 Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος 

 

 

 

                 66.01 Αποσβέσεις κτιρίων-εγκατ/σεις  30.000  

κτιρίων-τεχνικών έργων    

          66.01.00 Αποσβέσεις κτιρίων-εγκατ/σεις           30.000   

κτιρίων    

                 11 Κτίρια-εγκατ/σεις κτιρίων-τεχνικά    

έργα    

                 11.99 Αποσβεσµένα κτίρια-εγκατ/σεις   30.000 

κτιρίων-τεχνικά έργα    

                 11.99.00 Αποσβεσµένα κτίρια – εγκατ/  

σεις κτιρίων          

30.000   

Απόσβεση κτιρίου    

--------------------2--------------------    
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4.2.4 Λογαριασµός 12 «Μηχανήµατα – Τεχνικές εγκαταστάσεις – Λοιπός 
µηχανολογικός εξοπλισµός» 

Παράδειγµα 4.3 
Συνεργείο αγόρασε µηχάνηµα αρχικής αξίας 10.000€ και η ωφέλιµη ζωή του 

υπολογίζεται σε 5 έτη και η απόσβεση γίνεται µε τη φθίνουσα µέθοδο µε σταθερό 

συντελεστή. Σύµφωνα µε το Π.∆. 299/2003, ο ανώτερος και ο κατώτερος 

συντελεστής για µηχανήµατα συνεργείων είναι 12% και 10% αντίστοιχα. Η 

απόσβεση του συγκεκριµένου µηχανήµατος θα γίνει µε βάση τον ανώτερο 

συντελεστή (12%). Συνεπώς:64 

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 10.000*12%=1.200€ 1.200€ 10.000-1.200=8.800€ 

2ο 8.800*(12%*3)=3.168€ 4.368€ 10.000-4.368=5.632€ 

3ο 5.632*(12%*3)=2.027,52€ 6.395,52€ 10.000-6.395,52=3.604,48€ 

4ο 3.604,48*(12%*3)=1.297,61€ 7.693,13€ 10.000-7.693,13=2.306,87€ 

5ο 2.306,87*(12%*3)=830,47€ 8.523,6€ 10.000-8.523,6=1.476,4€ 

 

Εγγραφή απόσβεσης: 

Λογαριασµοί 
Βοηθ/κή 

στήλη 
Χρέωση Πίστωση 

--------------------1-------------------- 

66 Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος 

 

 

 

                 66.02 Αποσβέσεις µηχ/των-τεχνικών  10.000  

εγκ/σεων-λ. µηχν. εξοπλισµού    

                 66.02.00 Αποσβέσεις µηχανηµάτων                10.000   

                                                           
64 Το Π.∆299/2003 ορίζει ότι, για τον υπολογισµό των τακτικών αποσβέσεων µε τη φθίνουσα µέθοδο, 
οι κατώτεροι ή ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης που προβλέπονται για τη σταθερή µέθοδο, 
πολλαπλασιάζονται για κάθε πάγιο περιουσιακό στοιχείο µε συντελεστή 3%. Επίσης, οι προκύπτοντες 
συντελεστές αποσβέσεων της φθίνουσας µεθόδου υπολογίζονται επί του εκάστοτε υπολοίπου της 
αναπόσβεστης αξίας κάθε παγίου περιουσιακού στοιχείου 



ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ (ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΑΝΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ) 

 

ΦΑΝΙΟΥ∆ΑΚΗ ΝΙΚΟΛΕΤΑ Σελίδα 74 
 

                 12 Μηχαν/τα-τεχνικές εγκαταστάσεις -    

λοιπός µηχ/κός εξοπλισµός    

                 12.99 Αποσβεσµένα µηχανήµατα-      10.000 

τεχνικές εγκατ/σεις-λ. µηχ/κός εξοπλισµός    

                 12.99.00 Αποσβεσµένα λοιπά επιβ/κά        10.000   

αυτοκίνητα    

Απόσβεση µεταφορικού µέσου    

--------------------2--------------------    

 

 

4.2.5 Λογαριασµός 13 «Μεταφορικά µέσα» 

Παράδειγµα 4.4 
Επιβατηγό αυτοκίνητο Ι.Χ. σχολής οδηγών αξίας 10.000€ έχει ωφέλιµη ζωή 6 χρόνια. 

Ο ανώτερος συντελεστής απόσβεσης για το συγκεκριµένο είδος αυτοκινήτου είναι 

15% και αποσβένεται µε τη σταθερή µέθοδο, ως ακολούθως: 

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 10.000*15%=1.500€ 1.500€ 10.000-1.500=8.500€ 

2ο 10.000*15%=1.500€ 3.000€ 10.000-3.000=7.000€ 

3ο 10.000*15%=1.500€ 4.500€ 10.000-4.500=5.500€ 

4ο 10.000*15%=1.500€ 6.000€ 10.000-6.000=4.000€ 

5ο 10.000*15%=1.500€ 7.500€ 10.000-7.500=2.500€ 

6ο 10.000*15%=1.500€ 9.000€ 10.000-9.000=1.000€ 

 

Εγγραφή απόσβεσης: 

Λογαριασµοί 
Βοηθ/κή 

στήλη 
Χρέωση Πίστωση 

--------------------1-------------------- 

66 Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος 

 

 

 

                 66.03 Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων  10.000  

                 66.03.01 Αποσβέσεις λοιπών  επιβατικ.          10.000   
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αυτοκινήτων    

                 13 Μεταφορικά µέσα    

                 13.99 Αποσβεσµένα µέσα µεταφοράς     10.000 

                 13.99.01 Αποσβεσµένα µηχανήµατα          10.000   

Απόσβεση µηχανήµατος    

--------------------2--------------------    

 

 

4.2.6 Λογαριασµός 14 «Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός»  

Παράδειγµα 4.5 
Καφετέρια αγόρασε έπιπλα αξίας 5.000€ µε ωφέλιµη ζωή 5 έτη. Για την απόσβεσή 

τους θα χρησιµοποιηθεί η σταθερή µέθοδο απόσβεσης µε ανώτερο συντελεστή 20%, 

σύµφωνα µε το Π.∆.299/2003. 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 5.000*20%=1.000€ 1.000€ 5.000-1.000=4.000€ 

2ο 5.000*20%=1.000€ 2.000€ 5.000-2.000=3.000€ 

3ο 5.000*20%=1.000€ 3.000€ 5.000-3.000=2.000€ 

4ο 5.000*20%=1.000€ 4.000€ 5.000-4.000=1.000€ 

5ο 5.000*20%=1.000€ 5.000€ 5.000-5.000=0€ 

 

Εγγραφή απόσβεσης: 

Λογαριασµοί 
Βοηθ/κή 

στήλη 
Χρέωση Πίστωση 

--------------------1-------------------- 

66 Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος 

 

 

 

                 66.04 Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού   5.000  

εξοπλισµού    

                 66.04.00 Αποσβέσεις επίπλων          5.000   

                 14 Έπιπλα    

                 14.99 Αποσβεσµένα έπιπλα και λοιπός     5.000 
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εξοπλισµός    

                 14.99.00 Αποσβεσµένα έπιπλα           5.000   

Απόσβεση επίπλων    

--------------------2--------------------    

 

 

4.2.7 Λογαριασµός 16 «Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς 
απόσβεσης» 

Παράδειγµα 4.6 
Σχέδια ναυπήγησης πλοίων αξίας 50.000€ αποσβένονται σε 3 έτη µε τον ανώτερο 

συντελεστή απόσβεσης βάσει του Π.∆.299/2003 33% και µε σταθερή µέθοδο 

απόσβεσης, ως ακολούθως:   

 

Έτος 
Ετήσια 

απόσβεση 

Συνολική 

απόσβεση 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1ο 50.000*33%=16.500€ 16.500€ 50.000-16.500=33.500€ 

2ο 50.000*33%=16.500€ 33.000€ 50.000-33.000=17.000€ 

3ο 50.000*33%=16.500€ 49.500€ 50.000-19.500=500€ 

 

 

 

 

Εγγραφή απόσβεσης: 

Λογαριασµοί 
Βοηθ/κή 

στήλη 
Χρέωση Πίστωση 

--------------------1-------------------- 

66 Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος 

 

 

 

                 66.05 Αποσβέσεις ασώµατων ακινητοπ.   50.000  

και εξόδων πολυετούς. απόσβεσης    

                 66.05.05 Αποσβέσεις λοιπών δικαιωµ.         50.000   

                 16 Ασώµατες ακινητοποιήσεις & έξοδα    

πολυετούς απόσβεσης    
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                 16.99 Αποσβεσµένες ακινητοποιήσεις     50.000 

και έξοδα πολυετούς απόσβεσης    

                 16.99.01 Αποσβεσµένα δικαιώµατα          50.000   

βιοµηχανικής ιδιοκτησίας    

Απόσβεση σχεδίων ναυπήγησης πλοίων    

--------------------2--------------------    

 

 

 

 
 

 

 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία, υλικά και άυλα, τα οποία κατέχει και 

εκµεταλλεύεται η επιχείρηση για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο του έτους, 

διακρίνονται σε περιουσιακά στοιχεία µε ωφέλιµη διάρκεια ζωής απεριόριστη, όπως 

γήπεδα, οικόπεδα κ.λπ., και περιορισµένη, όπως κτίρια, µηχανήµατα, έπιπλα κ.λπ. 

 Σύµφωνα µε το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, τα υλικά και άυλα 

περιουσιακά στοιχεία που κατέχει η επιχείρηση για διαρκή χρήση και τα οποία έχουν 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής τουλάχιστον µεγαλύτερη από ένα έτος, καθώς επίσης και τα 

έξοδα πρώτης εγκατάστασης, αποσβένονται, διότι µε την πάροδο του χρόνου 

υπόκεινται σε µείωση της αξίας τους και, συνεπώς περιορίζεται η ωφέλιµη ζωή τους. 
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 Οι παράγοντες που προκαλούν τη µείωση της αξίας τους διακρίνονται σε 

φυσικούς και οικονοµικούς. Σε φυσικούς παράγοντες οφείλεται, συνήθως, η 

λειτουργική φθορά στην οποία υπόκεινται τα ενσώµατα πάγια στοιχεία από την 

εντατικοποίηση της λειτουργίας τους, από την αχρησία για µεγάλο χρονικό διάστηµα, 

από ασυνήθης λειτουργικές φθορές που προκαλούνται από θραύσεις και άλλα 

ατυχήµατα και από κακές συνθήκες λειτουργίας ή πληµµελή συντήρησή τους. Η 

µείωση της αξίας οφείλεται σε οικονοµικούς παράγοντες, όταν τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία απαξιώνονται οικονοµικά, λόγω της τεχνολογικής προόδου. 65 

 Ωστόσο, οι ετήσιες αποσβέσεις υπολογίζονται µε βάση τους προβλεπόµενους 

από την νοµοθεσία συντελεστές. Το Υπουργείο Οικονοµικών κάθε χρόνο εκδίδει 

πίνακα µε τους σχετικούς συντελεστές αποσβέσεων για κάθε πάγιο ξεχωριστά. ∆εν 

επιτρέπεται ο λογισµός των αποσβέσεων µε συντελεστές µεγαλύτερους από εκείνους 

που προβλέπονται από την νοµοθεσία, ενώ ο λογισµός των αποσβέσεων µε 

µειωµένους συντελεστές επιτρέπεται, µε την προϋπόθεση ότι θα χρησιµοποιηθεί ο 

ίδιος συντελεστής απόσβεσης για όλα τα πάγια στοιχεία που ανήκουν στην ίδια 

κατηγορία.66 

 Η φορολογική απόσβεση υπολογίζεται µε πολλαπλασιασµό συγκεκριµένων 

σχετικών (%) συντελεστών, για κάθε κατηγορία παγίου, επί της αξίας κτήσης αυτού. 

Η αξία κτήσης προσαυξάνεται µε τυχόν προσθήκες ή βελτιώσεις, που γίνονται για το 

συγκεκριµένο πάγιο, όχι όµως µε τα έξοδα συντήρησης ή επισκευής του, τα οποία 

καταχωρίζονται απευθείας ως αυτοτελή έξοδα, στα βιβλία. 

 Επιπλέον, ο υπολογισµός των αποσβέσεων γίνεται από τον µήνα στον οποίο 

τέθηκε σε λειτουργία η χρησιµοποιήθηκε το περιουσιακό στοιχείο και όχι από τον 

µήνα της αγοράς ή καταχώρησής του στα βιβλία. Αν η χρησιµοποίησή του δεν 

αρχίζει από την αρχή του έτους, τότε η απόσβεση υπολογίζεται µόνο για τους µήνες 

χρήσης του παγίου. Αν η χρήση είναι υπερδωδεκάµηνη, τότε υπολογίζονται 

αποσβέσεις για όλους τους µήνες της χρήσης. Ωστόσο, για να αναγνωριστεί η 

απόσβεση ως εκπεστέο από τα έσοδα έξοδο, πρέπει: α) το περιουσιακό στοιχείο να 

ανήκει κατά κυριότητα στην επιχείρηση, β) να χρησιµοποιείται από την επιχείρηση, 

και γ) οι αποσβέσεις να έχουν υπολογιστεί µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία. 

                                                           
65 Σιώτης, ∆. Θ. (2007), Χρηµατοοικονοµική Λογιστική ΙΙ, Αθήνα: Β. Γκιούρδας 
66 Σγουρινάκης, Ν. (2012), «Οι ετήσιες αποσβέσεις του πάγιου εξοπλισµού», http://epixeirisi.gr  
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 Σχετικά µε τους ισχύοντες συντελεστές απόσβεσης, αυτοί καθορίζονται µέχρι 

σήµερα, από το Προεδρικό ∆ιάταγµα 299/2003, το οποίο ορίζει κατώτερο και 

ανώτερο συντελεστή απόσβεσης για κάθε κατηγορία παγίου. Επίσης, ο φορολογικός 

νόµος καθιερώνει τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης σε ετήσια βάση. Προαιρετικά, ο 

επιτηδευµατίας µπορεί να εφαρµόσει την φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης, αλλά µόνο 

για καινούρια µηχανήµατα ή µηχανολογικό – τεχνικό εξοπλισµό παραγωγής για τις 

βιοµηχανικές, µεταλλευτικές, λατοµικές και τις µικτές επιχειρήσεις αυτών, και µε την 

προϋπόθεση ότι δεν θα αλλάξει την επιλεγείσα µέθοδο, για όσα χρόνια λειτουργεί το 

πάγιο. Συνεπώς, ο ελεύθερος επαγγελµατίας, αλλά και η εµπορική επιχείρηση, 

εφαρµόζουν υποχρεωτικά την σταθερή µέθοδο απόσβεση των παγίων τους.67 

 Περαιτέρω από τις σχετικές διατάξεις του Π.∆. 299/2003, προβλέπεται ότι οι 

νέες επιχειρήσεις, κατά τις τρεις πρώτες διαχειριστικές χρήσεις, µετά την πρώτη, 

εντός της οποία έκαναν έναρξη εργασιών και άρχισαν την παραγωγική λειτουργία 

τους, έχουν την δυνατότητα –προαιρετικά- να µη διενεργήσουν αποσβέσεις σε 

κανένα από τα πάγια περιουσιακά στοιχεία ή να διενεργήσουν αποσβέσεις µε 

συντελεστές µειωµένους κατά 50%, αυτών που προβλέπονται από το Π.∆.299/2003. 

 Επισηµαίνεται ότι, για την λογιστική απεικόνιση των αποσβέσεων, σε βιβλία 

Γ’ κατηγορίας εφαρµόζεται η έµµεση µέθοδος, δηλαδή, χρεώνεται ο λογαριασµός 66 

«Αποσβέσεις παγίων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος» µε ανάλογους 

δευτεροβάθµιους και τριτοβάθµιους, και πιστώνεται ο λογαριασµός του παγίου, του 

οποίου διενεργείται η απόσβεση, όµως µε υποχρεωτικό δευτεροβάθµιο, αυτόν που 

αντιπροσωπεύει τον αντίθετό του, δηλαδή, 11.99 «Αποσβεσµένα κτίρια», 12.99 

«Αποσβεσµένα µηχανήµατα, 13.99 «Αποσβεσµένα µεταφορικά µέσα κ.λπ. Σε 

αντίθεση µε τα βιβλία Γ’ κατηγορίας, στην Β’ κατηγορία (Εσόδων – Εξόδων), τα 

πάγια και οι αποσβέσεις τους, παρακολουθούνται σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου. 

 Με βάση τα παραπάνω, η λογιστική των αποσβέσεων µπορεί να ορισθεί ως 

ένα σύστηµα λογιστικής, το οποίο αποσκοπεί να επιµερίσει το κόστος ή άλλη βασική 

αξία των ενσώµατων κεφαλαιουχικών περιουσιακών στοιχείων, µειωµένο κατά την 

υπολειµµατική αξία εφόσον υπάρχει, πάνω στην εκτιµώµενη ωφέλιµη ζωή του 

στοιχείου κατά ένα συστηµατικό και ορθολογιστικό τρόπο. Είναι δηλαδή, µια 

διαδικασία κατανοµής και όχι εκτίµησης της αξίας των στοιχείων. Η ετήσια 

                                                           
67

 Σγουρινάκης, Ν. (2012), «Οι ετήσιες αποσβέσεις του πάγιου εξοπλισµού», http://epixeirisi.gr 
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απόσβεση είναι µέρος της συνολικής αποσβεστέας αξίας, το οποίο µε βάση ένα τέτοιο 

σύστηµα, καταλογίζεται στο έτος.68 

 Σε αυτό το σηµείο πρέπει να σηµειωθεί ότι, από το 2013 και µετά, θα 

υπάρξουν ορισµένες τροποποιήσεις όσον αφορά στις αποσβέσεις των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων. Συγκεκριµένα η περίπτωση στ’ της παραγράφου 1 του 

άρθρου 3169 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος αντικαθίστανται ως εξής: 

 «Το καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων που τηρούν επαρκή και ακριβή 

βιβλία και στοιχεία Β’ και Γ’ κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

εξευρίσκεται λογιστικών µε έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των εξόδων των 

ποσών των αποσβέσεων για την κάλυψη της φθοράς των κάθε είδους εγκαταστάσεων 

ή µηχανηµάτων ή φθαρτών υλικών, συναφών µε τη λειτουργία της επιχείρησης και 

γενικά κάθε είδους κινητής ή ακίνητης περιουσίας της επιχείρησης, όπως και των 

άυλων περιουσιακών στοιχείων και δικαιωµάτων, εφόσον αυτές έγιναν µε οριστικές 

εγγραφές. Η διενέργεια των τακτικών αποσβέσεων είναι υποχρεωτική. Οι αποσβέσεις 

διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης επί της αξίας κτήσης των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων, προσαυξηµένης µε τις δαπάνες προσθηκών και βελτιώσεων. 

Ο υπολογισµός των αποσβέσεων γίνεται σε ετήσια βάση, ως ακολούθως:70 

                                                           
68 Σιώτης, ∆. Θ. (2007), Χρηµατοοικονοµική Λογιστική ΙΙ, Αθήνα: Β. Γκιούρδας 
69 Το καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία και στοιχεία Β’ και Γ’ 
κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων εξευρίσκεται λογιστικών µε έκπτωση από τα 
ακαθάριστα έσοδα των εξόδων: (§1 περ. στ’ άρθ.31 ΚΦΕ) των ποσών των αποσβέσεων για την 
κάλυψη της φθοράς των κάθε είδους εγκαταστάσεων ή µηχανηµάτων ή φθαρτών υλικών, συναφών µε 
τη λειτουργία της επιχείρησης και γενικά κάθε κινητής ή ακίνητης περιουσίας της επιχείρησης, εφόσον 
αυτές έγιναν µε οριστικές εγγραφές, σύµφωνα µε τους ειδικούς όρους που ορίζονται για κάθε 
επιχείρηση. Η διενέργεια των τακτικών αποσβέσεων είναι υποχρεωτική για ισολογισµούς που κλείνουν 
οι επιχειρήσεις µετά τις 30/12/1997. Πάγια στοιχεία των οποίων η αξία κτήσης του καθενός είναι µέχρι 
1.200€, µπορούν να αποσβεσθούν εξ’ ολοκλήρου µέσα στη χρήση, κατά την οποία αυτά 
χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο 
απόσβεσης επί της αξίας κτήσης των παγίων περιουσιακών στοιχείων, προσαυξηµένης µε τις δαπάνες 
προσθηκών και βελτιώσεων, µε εξαίρεση τα καινούρια µηχανήµατα και το λοιπό µηχανολογικό ή 
τεχνικό εξοπλισµό παραγωγής που αποκτώνται από 1.1.1998 και µετά, από βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, 
µεταλλευτικές, λατοµικές και µικτές επιχειρήσεις αυτών, για τα οποία οι αποσβέσεις διενεργούνται 
υποχρεωτικά είτε µε τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης, είτε µε τη φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης, µε την 
προϋπόθεση ότι η µέθοδος που θα επιλεγεί για τα πάγια αυτά περιουσιακά στοιχεία θα εφαρµόζεται 
κατά πάγιο τρόπο.  
 Για τον υπολογισµό των αποσβέσεων στα πάγια περιουσιακά στοιχεί που ανήκουν στην ίδια 
κατηγορία, οι επιχειρήσεις µπορούν να επιλεγούν και να χρησιµοποιούν είτε τον κατώτερο είτε τον 
ανώτερο συντελεστή απόσβεσης, είτε οποιονδήποτε άλλο ενδιάµεσο συντελεστή µέχρι την πλήρη 
απόσβεση των πιο πάνω παγίων στοιχείων. 
68 (συνέχεια) Οι κατώτεροι και ανώτεροι συντελεστές αποσβέσεων και κάθε άλλο θέµα που αφορούν 
την εφαρµογή των διατάξεων αυτών καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα, όπως αυτό ισχύει κάθε 
φορά. Ειδικότερα, οι νέες επιχειρήσεις για τις τρεις πρώτες διαχειριστικές χρήσης που έπονται της 
χρήσης µέσα στην οποία άρχισε η παραγωγική λειτουργία τους, δύνανται να προβούν σε απόσβεση 
όλων των πάγιων περιουσιακών στοιχείων τους είτε µε συντελεστή 0%, είτε µε συντελεστή 50% του 
ισχύοντος ποσοστού, µε την προϋπόθεση ότι ο συντελεστής απόσβεσης που θα επιλεγεί από την 
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αα) Τα κτίρια, οι εγκαταστάσεις κτιρίων µε συντελεστή 4%. 

ββ) Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και τα προγράµµατα λογισµικού µε συντελεστή 

20%.  

γγ) Τα λοιπά πάγια περιουσιακά στοιχεία µε συντελεστή 10%. Ειδικά για τα 

επιβατηγά ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητα, το ποσοστό απόσβεσης ορίζεται σε 20%. 

δδ) Η υπεραξία απόκτησης επιχείρησης µε συντελεστή 10%. 

εε) Τα πάσης φύσεως δικαιώµατα σύµφωνα µε το χρόνο που ορίζεται στη σύµβαση. 

Αν δεν ορίζεται χρόνος, τότε αποσβέννονται µε συντελεστή 10%. 

στστ) Τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης αποσβένονται µε συντελεστή 10%. 

 

 Εξαιρετικώς, πάγια στοιχεία των οποίων η αξία κτήσης του καθενός είναι 

µέχρι 5.000 ευρώ µπορούν να αποσβεσθούν εξ’ ολοκλήρου µέσα στη χρήση κατά την 

οποία αυτά χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία. Σε περίπτωση κατά την 

οποία, πάγιο περιουσιακό στοιχείο τεθεί εκτός εκµετάλλευσης, δεν υπολογίζονται 

αποσβέσεις για το διάστηµα που αυτό παραµένει εκτός εκµετάλλευσης. Όταν 

µελλοντικά το πάγιο περιουσιακό στοιχείο τεθεί εντός εκµετάλλευση συνεχίζεται από 

την ηµεροµηνία αυτή ο υπολογισµός των αποσβέσεων. Ειδικά οι νέες επιχειρήσεις 

για τις τρεις πρώτες διαχειριστικές περιόδους, δύνανται για όλα τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία να διενεργούν αποσβέσεις µε µηδενικό συντελεστή. Τα παραπάνω 

εφαρµόζονται και για τη δαπάνη που καταβάλλει η επιχείρηση, για την κατασκευή µη 

ιδιόκτητου δικτύου σύνδεσης του σταθµού αυτοπαραγωγής ή ανεξάρτητης 

παραγωγής µέχρι το δίκτυο του παρόχου ηλεκτρικού ρεύµατος. 

 Επίσης, όταν η επιχείρηση δεν διενεργεί απόσβεση χρησιµοποιηµένου παγίου 

σε συγκεκριµένη χρήση, εφόσον αυτό δεν έχει τεθεί εκτός εκµετάλλευσης, ή όταν 

διενεργεί µε µικρότερο συντελεστή από τον προβλεπόµενο, δεν έχει το δικαίωµα 

διενέργειας αποσβέσεων για το ποσό αυτό στις επόµενες χρήσεις. Όταν διενεργείται 

απόσβεση µε συντελεστή ανώτερο από τον προβλεπόµενο, το επιπλέον του νοµίµου 

ποσού απόσβεσης δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης.» 

                                                                                                                                                                      
επιχείρηση δεν θα µεταβάλλεται από διαχειριστική χρήση σε διαχειριστική χρήση. Επιχειρήσεις, που 
επιλέγουν την φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης των παγίων τους δεν δικαιούνται να διενεργούν επί των 
παγίων αυτών και αυξηµένες προβλεπόµενες αποσβέσεις. 
 Τα παραπάνω εφαρµόζονται αναλόγως και για τη δαπάνη που καταβάλλει η επιχείρηση, 
σύµφωνα µε τα οριζόµενα, για την κατασκευή µη ιδιόκτητου δικτύου σύνδεσης του σταθµού 
αυτοπαραγωγής ή ανεξάρτητης παραγωγής µέχρι το δίκτυο της ∆.Ε.Η. 
70 ∆ιαδικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Πώς θα γίνονται οι αποσβέσεις από το 2013 και µετά», 
http://www.taxheaven.gr/news/news/view/id/11654  
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 Επιπλέον, καταργείται η διάταξη ιβ του άρθρου 31, η οποία προέβλεπε την 

απόσβεση για τα έξοδα εγκατάστασης, είτε εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποίησής 

τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία πενταετία. 

 Τέλος, καταργείται και η διάταξη ιε του άρθρου 31, η οποία προέβλεπε την 

απόσβεση των ποσών των προβλέψεων για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου 

από την υπηρεσία, που σχηµατίζονται στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης και 

καλύπτουν τις αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησής του κατά το 

επόµενο έτος. 

 Ωστόσο, οι παραπάνω τροποποιήσεις και καταργήσεις θα έχουν εφαρµογή 

από το οικονοµικό έτος 2014 και µετά. 

 

 

 

 

 

 
 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

Βιβλία 

1. Κοντάκος, Α. (2001), Γενική Λογιστική σε Ευρώ, Αθήνα: ΕΛΛΗΝ (σελ. 151) 

2. Ναούµ, Χ. (1994), Εισαγωγή στη χρηµατοοικονοµική λογιστική, Αθήνα: Β’ 

Έκδοση (σελ. 153-156)  

3. Σιώτης, ∆. Θ. (2007), Χρηµατοοικονοµική Λογιστική ΙΙ, Αθήνα: Β. Γκιούρδας 

(σελ. 6-12) 



ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ (ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΑΝΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ) 

 

ΦΑΝΙΟΥ∆ΑΚΗ ΝΙΚΟΛΕΤΑ Σελίδα 83 
 

4. Παπαδέας, Βας. Π. (2007-2008), Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων µε ΦΠΑ & 

ΕΓΛΣ, δωδέκατη έκδοση, Αθήνα: Ιδιωτική εκδοτική, Σταµούλη Α.Ε. (σελ. 281) 

 

 

∆ικτυακός χώρος 

1. Γενική Λογιστική (2010), «Ανάλυση Ελληνικού Γενικού Λογιστικού 

Σχεδίου», www.saas-com.gr/lib/item/download/40  

2. ∆ικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Λογιστικό σχέδιο», 

http://www.taxheaven.gr/pages/log-sxedio  

3. ∆ιαδικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Μητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων», 

http://www.taxheaven.gr/pagesdata/logsxedio/log1.htm  

4. ∆ιαδικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Νόµος 2190/1920 Περί ανωνύµων 

εταιρών», Άρθρο 43, http://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/31  

5. ∆ιαδικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Προεδρικό ∆ιάταγµα Υπ’ αριθ.299: 

Καθορισµός κατώτερων και ανώτερων συντελεστών απόσβεσης», ΦΕΚ Α’ 

255/04/11/2003,  http://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/126  

6. ∆ιαδικτυακή Πύλη “Taxheaven”, «Πώς θα γίνονται οι αποσβέσεις από το 

2013 και µετά», http://www.taxheaven.gr/news/news/view/id/11654  

7. Ελευθερίου, Σ. (2011), «Μέθοδοι απόσβεσης», 

http://www.sotele.gr/fileadmin/user_upload/sotele_media/documents/METHODOI_A

POSBESIS.pdf  

8. Εµπορικό & Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Πειραιώς (2008), «Αποσβέσεις 

παγίων στοιχείων», 

http://www.pcci.gr/evep/articles/article.jsp?context=103&categoryid=2762&articleid

=5581  

9. Ευρετήριο Οικονοµικών Όρων, «Απόσβεση: Μέθοδοι αποσβέσεων»,  

http://www.euretirio.com/2010/06/aposvesi-depreciation.html  

10. Κούκος, Π. (2005), «Στοιχεία Οικονοµίας: Αποσβέσεις», 

http://www.ebookscenter.co.uk/download/ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ-TEI-of-ChalkidaDept-of-

Electrical_aHR0cDovL3d3dy5lZS50ZWloYWwuZ3IvbGFicy9wa291a29zL0RvY3Vt

ZW50YXRpb24vYXBvc3Zlc2Vpcy5wZGY=    

11. Ζαφυρείου, Γ. & Τύπας, Γ. (2008), «Χρηµατοοικονοµική – Λογιστική», 

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων: Κέντρα εκπαίδευσης ενηλίκων, 



ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ (ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΑΝΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ) 

 

ΦΑΝΙΟΥ∆ΑΚΗ ΝΙΚΟΛΕΤΑ Σελίδα 84 
 

http://repository.edulll.gr/edulll/retrieve/3121/916.pdf (σελ.117-123) 

12. Παπαγιάννης, Λ. (2004), «Προσοµείωση επενδυτικών & επιχειρηµατικών 

αποφάσεων: Μικρό Οικονοµικό Λεξικό», Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, 

http://www.metal.ntua.gr/uploads/3914/773/lexico_vasikwn_oikonomikwn_orwn.pdf 

13. Παπαγιάννης, Ν. (2006), «Αποσβέσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων», 

 http://reviews.in.gr/finance/forologia/article/?aid=12429701 

14. Power-Tax, «Λογιστικό σχέδιο Ελληνικό-Αγγλικό, Ανάλυση οµάδας 1-9: 

Ανάλυση οµάδας 1», 

http://www.power-

tax.gr/catalognews.asp?catid=1355&refid=15&subtitle=ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 1 

7. Power-Tax, «Μέθοδοι απόσβεσης», 

http://www.power-tax.gr/catalognews.asp?catid=740  

8. Σγουρινάκης, Ν. (2012), «Οι ετήσιες αποσβέσεις του πάγιου εξοπλισµού», 

http://epixeirisi.gr  

 


